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ALBA IULIA
ANIVERSAREA SEMICENTENARULUI 
UNIRII TRANSILVANIEI CU ROMÂNIA

Alba Iulia, străvechea aşezare 
dacb-romană, în a cărei vatră a 
fost proclamată, acum cinci de
cenii, Unirea Transilvaniei cu Ro- 
mînia, a trăit joi clipe de înălţă
toare evocare aniversarea actu
lui de la 1 decembrie 1918 — mo
ment de deosebită însemnătate în 
istoria poporului român — oma
giu fierbinte pe care întregul nos
tru popor, angajat în marea operă 
de propăşire a României Socia
liste, îl aduce astăzi luptei pline 
de sacrificii a înaintaşilor săi, care 
au făurit statul national unitar ro
mân.

Importanta aniversării acestui- 
eveniment a fost subliniată şi de 
prezenta la acesfe manifestări a 
conducătorilor partidului şi sta
tului nostru.

Azi dimineaţă, la ora 8,30, tre
nul oficial a sosit în gara Alba 
Iulia: Cu ovaţii şi urale nesfîr- 
site, mii de oameni ai muncii, ro
mani, maghiari şi germani pre
zenţi pe peron, salută pe tovarăşii 
Nirolae Ceauşescu, Ion Gheorghe 
Maurer, Paul Niculescu-Mizil, 
Constantin Drăgan, Janos Faze
kas, Vasile Vîlcu, Ştefan Voitec, 
Dumitru Popeseu.

Fţppfare şi coruri reunite into
nează cunoscutul imn „Pe-al nos
tru steag", care acum cinci dece
nii a înflăcărat pe luptătorii pen
tru unire.

Tovarăşul George Homoştean, 
prim-sec:retar al Comitetului jude
ţean Alba al P.C.R., preşedintele 
Consiliului judeţean popular, ros
teşte un cuvînt de salut. loan 
Milaciu, preşedintele cooperativei 
agricole de producţie din comuna 
Şard, îi intîmpină pe înalţii oas
peţi cu urarea de „Bun sosit", cu 
tradiţionala pîine şi sare. Un grup 
de tinere fete, îmbrăcate în fru
moase costume naţionale, repre- 
zentînd diferite zone etnografice, 
ale tării, împreună cu pio
nieri, oferă tovarăşilor Nicolae 
Ceauşescu, Ion Gheorghe Maurer 
şi celorlalţi conducători buchete 
de flori şi daruri simbolice, repre- 
zentînd folclorul din judeţ.
,. In această însorită zi de sfîrşit 
de toamnă, pe străzile oraşului, 
O mulţime de oameni ai muncii, 
români, maghiari şi germani, multi 
dintre ei purtînd frumoasele straie 
ale porturilor populare locale, îi 
intîmpină pe înalţii oaspeţi cu 
neţărmurită bucurie şi entuziasm. 
De-a lungul traseului, mii de par
ticipant! din şuvoiul multicolor de 
oameni flutură stegulete roşii şi 
tricolore. Se văd, înscrise pe pan
carte, memorabilele date care 
marchează semicentenarul Unirii: 
„Alba Iulia 1918—1968". Pe alte 
pancarte sínt înscrise urări în 
cinstea Partidului Comunist Ro
mân, a prieteniei între popoare, 
a triumfului păcii în lumea în
treagă.

Manifestîndu-şi spontan dragos
tea lor fierbinte şi sentimentele 
de profundă dragoste pentru con
ducătorii partidului şi ai statului, 
pentru secretarul general al Co
mitetului Central al partidului, ne
număraţi locuitori ai oraşului 
scandează puternic: Ceauşescu! 
Ceauşescu!

. , .  Glorioasa Alba Iulia, ale 
cărei temelii se sprijină pe vatra 
străvechiului Apulon al Daciei li
bere şi Apullum roman, evoca
toare a unor străvechi şi înălţă
toare momente de istorie şi cul
tură românească, s-a pregătit din 
timp pentru această sărbătoare, 
Pe frontispiciu! instituţiilor publi
ce, ale clădirilor noi şi mai vechi, 
unele datînd de veacuri, flutură 
drapelele de partid şi de stat. 
Principalele străzi ale oraşului au 
fost împodobite cu ghirlande mul
ticolore.

Populaţia oraşului face o entu
ziastă primire conducătorilor de 
partid şi de stat. Cuvinte calde 
de bun venit, urări în cinstea 
partidului şi a patriei socialiste, 
se află pe buzele mulţimii venite 
să-l întîmpine cu toată bucuria şi 
cu toată dragostea pe oaspeţi. 
Sunete prelungi de trîmbiţe ves
tesc sosirea oaspeţilor la porţile 
cunoscutei cetăti din Alba Iulia
_ care domină mîndră oraşul.
Oşteni îmbrăcaţi în costume de 
epocă dace şi romane străjuiesc 
arcadele de la intrare.

In incinta cetăţii, la  obeliscul 
închinat martirilor răscoalei de

(Continuare în  pag. a Il-a)

Cuvintarea tovarăşului
NICOLAE CEAUŞESCU

DRAGI TOVARĂŞI,
Participăm cu deosebită emoţie la 

sărbătoarea împlinirii a 50 de ani 
de la înfăptuirea dorinţei de veacuri 
a poporului nostru — realizarea sta
tului naţional român, care a deschis 
calea dezvoltării unitare a naţiunii 
noastre (Aplauze).

Daţi-mi voie să vă adresez dum
neavoastră, locuitorilor oraşului unde 
acum 50 de ani, prin voinţa unanimă 
a poporului nostru, s-a înfăptuit ac
tul unirii, un salut călduros din par
tea Comitetului Central al partidului, 
a Consiliului de Slat şi a guvernului 
României socialiste (Aplauze puter
nice).

1918, 1 decembrie, se înscrie în is
toria poporului român ca un moment 
crucial din multele momente pe care 
le-a trăit în lupta sa pentru păstra
rea fiinţei naţionale, pentru libertate 
socială şi naţională. Ştim cu toţii că 
de-a lungul veacurilor poporul nos
tru a trebuit să facă faţă multor 
greutăţi; dar, fiind ferm hotărît să 
se apere cu arme în mină, să-şi dea 
chiar viaţa pentru a-şi asigura viito
rul, niciodată nu a îngenuncheat 
(Aplauze ‘ îndelung repetate).

Cu prilejul acestei sărbători am 
dezvelit statuia lui Mihai Viteazul, 
realizată în cinstea acestui voevod 
— e drept, feudal —, dar care a în
truchipat în chip minunat năzuinţele 
celor trei ţări româneşti spre unitate 
statală, pentru a putea face faţă nă
vălitorilor străini, oprimării otomane, 
pentru a-şi putea păstra fiinţa naţio
nală, pentru a putea deschide calea 
progresului şi bunăstării (Aplauze). 
Statuia lui Mihai Viteazul constituie 
un simbol al voinţei poporului nos
tru de a-şi păstra independenţa şi su
veranitatea naţională (Aplauze puter
nice).

Noi. cinstim şi pe Basarab. şi pe 
Bogdan, şi pe Mircea, şi pe Ştefan 
cel Mare, şi pe loan de Hunedoara 
şi pe atîţia alţi voevozi — tot feu
dali, e drepl —, dar care au fost 
buni organizatori de oşti, buni orga
nizatori ai luptei poporului nostru 
pentru nealîrnare. Noi îi cinstim nu 
ca feudali, ci ca oameni înaintaţi ai 
timpurilor lor, care au pus in joc tot 
ce au avut pentru izgonirea cotropi
torilor străini de pe pămîntul stră
moşesc (Aplauze).

Istoria a vrut ca lucrurile să se 
desfăşoare aşa cum se ştie. Noi nu 
putem decit să constatăm ceea ce au 
înfăptuit, la timpul lor, înaintaşii 
noştri. Dacă ne-am aşeza acum să 
rezolvăm noi lucrurile, le-am rezolva 
altfel, la nivelul, cunoştinţelor şi ia 
forţa noastră de astăzi; fără nici o 
îndoială că le am rezolva în sensul 
de a face totul pentru unitatea sta
tului nostru naţional, pentru a asi
gura un trai îmbelşugat şi fericit tu 

turor locuitorilor României (Aplauze 
puternice).

Ceea ce n-au putut realiza domni
torii la timpul respectiv, au continuat 
alţii: la '48, în '59, în '77, în ’918 şi, 
prin voinţa unanimă a poporului s-a 
înfăptuit unitatea statului nostru na
ţional. Nu a fost rezultatul nici unui 
tratat de pace, nu a fost voinţa unei 
puteri din aiâră; unirea a fost rezul
tatul voinţei poporului român, dornic 
de libertate şi independentă (Aplauze 
puternice, îndelung repetate, ovaţii). 
E drept că împrejurările de la sfîrşi- 
tul primului război mondial au fost 
prielnice. Ca urmare a Marii Revo
luţii Socialiste din Octombrie, a unui 
şir de revoluţii de eliberare naţio
nală, marilor mişcări sociale ale ma
selor,, s-au prăbuşit imperii, printre 
care şi imperiul Habsburgic, care de 
mull trebuia să se prăbuşească. Pe 
ruinele arestuia s-au ridicat popoare 
libere, independente, care au început 
să-şi clădească viaţa pe alte baze, 
fără cotropitori şi asupritori străini. 
Considerăm că-deşi aceasta s-a în
făptuit în împrejurările existentei 
burgheziei, acesta a iost totuşi un 
act progresist care a dus la dezvol
tarea societăţii omeneşti (Aplauze).

De ce reamintesc astăzi aici, la 
Alba Iulia, toate acestea? Reamintesc 
acestea pentru că nu trebuie să 
uităm niciodată că ceea ce s-a înfăp
tuit prin lupta şi sîngele înaintaşilor 
noştri trebuie păstrat şi apărat cu 
sfinţenie (Aplauze).

Trăim desigur alte vremuri. In Ro
mânia a fost răsturnat regimul bur- 
ghezo-moşieresc. Puterea aparţine 
clasei muncitoare, ţărănimii, intelec
tualităţii, poporului nostru stăpin pe 
destinul său, şi care doreşte să-şi 
făurească o viaţă liberă pe măsura 
forţelor şi posibilităţilor sale mate
riale şi intelectuale •— viaţa socia
listă, Viitorul comunist de aur (Aplau
ze puternice).

Aiirmind aici, la Alba Iulia, hotă- 
rîrea poporului nostru de a merge 
hotărît pe calea desăvîrşirii construc
ţiei socialiste, a ridicării continue a 
bunăstării materiale şi spirituale a 
patriei noastre, noi facem legămînt 
că vom întreprinde toiul pentru tri
umful socialismului şi comunismului 
în România. Nimic în lume nu ne 
va abate de la îndeplinirea acestei 
misiuni istorice pe care şi-a asuma
t-o Partidul Comunist Român — forţa 
conducătoare a întregii noastre na
ţiuni (Aplauze puternice, urale şi 
ovaţii).

Consider că e bine de reamintit 
aici, ia Aibă îuiia, că daiuriiă poli
ticii raarxist-leninisle a partidului 
nostru a fost rezolvată pentru tot
deauna problema naţională, în sen
sul asigurării egalităţii depline între 
toţi cetăţenii României, fără deose

bire de naţionalitate. înfrăţiţi, oamenii 
muncii au cucerit puterea, construiesc 
socialismul, muncesc pentru făurirea 
orînduirii celei mai drepte — orîn- 
duirea comunistă în România (A- 
plau?e îndelung repetate).

Am vizitat Muzeul Lţnirii, în care 
este redată minunat lupta de veacuri 
a poporului nostru pentru realizarea 
aspiraţiilor sale, lupta comună a oa
menilor muncii români, maghiari, 
germani, care de secole vieţuiesc 
împreună pe aceste meleaguri şi 
care nil o dată s-au opus, umăr la 
umăr, alît împotriva cotropitorilor 
străini, cit şi împotriva asupritorilor 
proprii, s-au ridicat la lupta pentru 
eliberare naţională şi socială. N u
mai atunci cind şi-au unit eforlu 
rile, cind au luptai împreună, ei au 
reuşit să iasă victorioşi în luptele 
pe care le-au dus. Iată de ce uoiesc 
să afirm aici că trebuie să facem to
tul pentru a întări necontenit prie
tenia şi frăţia dintre români, maghia
ri, germani, d 'etre toţi locuitorii Ro
mâniei, fără deosebire de naţionali
tate, Este o poruncă a Înaintaşilor 
noştri, a acelora care întotdeauna au 
arătat că cine seamănă vrajbă între 
români şi maghiarii şi germanii care 
locuiesc pe acest teritoriu este duş
manul propriilor interese, ale naţio
nalităţii căreia îi aparţine. Noi do
rim ca împreună să constituim socie
tatea socialistă, societatea comunistă 
de mîine, unită, în care să nu mai exis
te deosebiri de naţionalitate, în care 
omul, stăpin pe sine, pe munca sa, 
să se bucure de toate binefacerile 
civilizaţiei (Aplauze puternice).

întregul nostru popor sărbătoreşte 
50 de ani de la înfăptuirea unirii 
Transilvaniei cu România în condi
ţiile luptei- pentru înfăptuirea pro
gramului elaborat de Congresul al 
IX-lea. Cunoaşteţi, tovarăşi, şi rezul
tatele şi lipsurile pe care le avem. 
în anii socialismului am obţinut vic
torii strălucite, istorice. Ştim că mai 
avem însă multe de făcut pentru a 
ajunge la un înalt nivel de dezvol
tare materială şi spirituală, pentru a 
asigura satisfacerea tuturor necesită 
ţilor poporului. Dar partidul nostru 
şi guvernul ţării noastre, împreună 
cu întregul popor, iac toiul pentru 
a asigura mersul tot mai hotărît îna-

("Continuare în pag a ll-a)

In secţia urzit a fabricii de covoare Dumbrava" din Sibiu

Excursie. . .  Vestea s-a răspîndit 
ca fulgerul. Adepţi s-au găsit repe
de. Pregătirile se făceau ca pentru 
o expediţie: hărţi consultate, cărţile 
de turism, ghiduri etc. Nerăbdarea 
împletită cu bucuria ţineau parcă zi
lele în loc.

Sîmbătă. In fata Liceului teoretic 
din Cisnădie s-a oprit un „Fiat" mare 
şi albastru. Forfota s-a liniştit repede. 
Fiecare pe locul lui comod îşi as- 
tlmpără emoţiile aşteptării. Şi iată-ne 
la drum. Fiatul lui „nenea Opriş" 
— cum s-au şi familiarizat ei cu 
şoferul autocarului — consumă fără 
răgaz panglica şoselei.

Din microfon se împrăştie expli
caţiile ghidului: „Sîntem în depre
siunea Sibiului; rulăm în acelaşi sens 
cu Cibinul, pe dreapta munţii Cibi- 
nului, în fată se văd Făgăraşii". Pri
virile se plimbau cind pe o parte, 
cind pe alta.

Se făcea un fel de geografie apli
cată. Relieful înconjurător avea parcă 
altă semnificaţie. Lăsăm în urmă şo
seaua spre Avrig şi iată-ne în Tăl
măciţi, centru industrial al lemnului 
şi textilelor. Trecem peste Sadp care în 
amonte mişcă turbinele, De pe dealul 
din sud ne privesc cîteva ruine. Mulţi 
din ci le-au revăzut de nenumărate 
ori, dar acum află că sínt ale ce
tăţii Tălmaciului (1371) ridicată îna
intea castelului’ Bran. Din strălucirea 
de altădată au mai rămas doar u r
mele care se văd. în fată Se deschide 
o crăpătură între munţi. E trecă- 
toarea Turnu Roşu — prin care trece 
Oltul, Satul Boita e lipit de munte.

— Aici a fost vama, iar pe dreapta 
se află cetatea Turnu-Roşu (azi casă 
de copii). Cetaţea a făcut parte din- 
Ir-o centură de apărare a.. SijjyjJyi şi 
a (ost ridicată după 1 330 A avut “rol 
strategic, apoi comercial, fiind pla
sată pe drumul important care lega 
Transilvania de Ţara Românească.

ti privesc. Stau atenţi pe locurile 
lor. Aşa, istoria are alte sensuri. De
vine concretă.

Valea Oltului — sub paleta toam
nei era încărcată-de culori. Alune
căm pe şoseaua asfaltată. îmi vin în 
minte stampele din secolele trecute,

C lip e  d e neuitat
cind pe aici era un simplu drum cü fere şi poposim la conacul Goleşti-
bolovani. Dar a mai fost încă 
ceva: calea de pătrundere a roma
nilor în Dada, drum comercial im
portant; căpitanii lui Mihai Viteazul 
tot pe ea au venit. Sub povara aces
tui trecut devine tot mai interesantă.

Lăsăm în urmă turnul spart în zidul 
întins pînă-n munte. Poarta de odi
nioară care închidea drumul nu mal 
este, doar amintireg ei. La Cîineni 
L.E.A. de 400 Kv traversează Oltul, 
trece în Făgăraşi. E construită de si- 
bieni. A fost o victorie.

Ţara Loviştei cu umerii ’dealurilor 
încărcaţi cu pomi Lotrul confluează 
cu Oltul, iar din stingă muntele Oo- 
zia ne salută pe sub frunze de ara
mă. Dincolo, peste apă, se vede Mî- 
năstirea Turnului. Emoţii. Aceea e 
Cozia. O vedem de departe, pe malul 
Oltului. „Ale turnurilor umbre, peste 
ape stau culcate" — recită o elevă 
din a Xll-a. Profesoara Elena Crişan 
face o serie de completări: „E scrisă 
în urma unei vizite a poetului în 
aceste locuri".

— Este ctitoria lui Mircea cel Bă- 
trîn — intervine un elev, iar altul 
adaogă că pridvorul e în stil brînco- 
venesc.

Ochii sínt încărcaţi de emoţie, su
fletul de înălţare patriotică. în min
tea fiecăruia reînvie figura domni
torului care a zidit-o.

Lăsăm în urmă Călimăneştii, Rîmni- 
cu Vîlcea. Nu trebuie insistat că cineva 
ne-a plasat geogralic: sîntem Sub- 
carpati. •Rulăm - mai departe.- După 
Dealul Negru, dăm în valea Topolo- 
gului. Ne găsim în podişul getic.

Iată şi oraşul: trecem pe lingă plat
forma industrială din nord. Preface
rile socialismului sínt evidente. 
Blocuri frumoase, străzi largi, obiec
tive industriale. Trecem peste Argeş; 
pe stingă rămîne drumul spre Coli- 
başi.

Sînţem în Valea Mare — unde a 
trăit şi scris Rebreanu. O scurtă aba-

lor, azi muzeu. Admirăm mobilierul 
de epocă, fotografiile, obiectele care 
ne duc in atmosfera secolului trecut.

Facem fotografii în fata primei 
şcoli româneşti. Muzeul etnografic 
este interesant. Pornim mai departe 
spre o şosea străjuită de plopi bă- 
trîni. Trecem în valea Dîmboviţei. 
Sîntem în plină Cîmpie Română.

Bucureştiul ne-a întîmpinat noap
tea cu luminile lui multicolore, dai 
ne-a surîs şi ziua într-o lumină di
fuză de toamnă. Turul oraşului ne-a 
convins încă o dată cît de frumoasă 
e capitala ţării noastre, îmbrăcată în 
hainele noi ale zilelor socialiste.

Oraşul Ploieşti — centru al indus
triei petroliere, în jurul său, păduri 
de sonde, ridicate pe dealurile sub
carpatice.

Popas la Cîmpina. Vizităm casa în 
care a trăit şi creat N. Grigorescu. 
Locurile sínt frumoase. Admirăm în 
tăcere obiectele din camere. Toate 
evocă pe marele pictor. In apropiere 
se găseşte casa lui Haşdeu, originală 
prin arhitectura ei, interesantă prin 
exponate. Elevii înţeleg şi mai bine 
personalitatea complexă a acestui 
scriitor.

Noaptea şi-a cernut întunericul 
peste munţi. Noaptea a coborît şi în 
Valea Prahovei, pe caro o străbatem, 
Deasupra oraşului Sinaia se văd lu
minile la Cota 1 400. La Buşteni, mai 
mult deducem . crucea de pe Ca- 
raiman.

-Monumentele' istorice ale BraşaJ' 
vului le vedem la himina reflectoa
relor. Alergăm prin noaptea de 
smoală. Şi deodată Cisnădia cu sute 
de luminiţe. Excursia s-a sfîrşit. O 
secţiune prin relieful tării, prin istoria 
ei, prin geografia ei, care nu va fi 
uitată niciodată. Clipe de neuitat. 
Istorie şi geografie, literatură şi et
nografie aplicată.

VICTOR VOICU VEDEA

Sínt asigurate condiţiile 
de lucru pentru iarnă?

Ca de obicei, în fiecare toamnă, în 
cadrul întreprinderilor industriale, se 
fac intense pregătiri pentru ca pe 
timpul friguros procesul de produc
ţie să se desfăşoare în bune condiţii. 
Experienţa anilor precedenţi a de
monstrat că acolo unde au fost luate 
măsuri eficiente, unde planul de a- 
provizionare a fost corelat cu cel de 
producţie, unde s-a manifestat inte
res faţă de pregătirea producţiei pen
tru sezonul rece, rezultatele au fost

Astăzi, la ora 10, posturile noastre de 
radio şi televiziune vor transmite de la 
sala Palatului Republicii Socialiste Ro
mânia, şedinţa jubiliară a Marii Adunări 
Naţionale consacrată sărbătoririi semi

centenarului Unirii Transilvaniei 
cu România

SESIUNE DE COMUNICĂRI ŞTIINŢIFICE
Comitetul pentru cultură ţi artă al 

municipiului Sibiu împreună cu So
cietatea de ştiinţe filologice, filiala 
Sibiu şi Societatea de ştiinţe istorice, 
filiala Sibiu, au organizat ieri, 28 
noiembrie, ,ora 18,30, în Sala albas
tră a Muzeului Brukental, o sesiune 
ştiinţifică dedicată Unirii Transilva
niei cu România. La sesiune au fost 
prezentate comunicările: „Semnificaţia 
Marii Adunări Naţionale de la Alba 
Iulia* (prof. Carol Göllner), „Con
tribuţia Astrei la procesul desăvîrşirii 
stalului naţional român" (prof. Ion 
Holhoş şi prof. Nicolae Nistor), „A - 
portul presei sibiene la pregătirea

Unirii Transilvaniei cu România“ 
(prof. Ion Albe seu), „Sentimentul 
Unirii în universul politic al lui Oc- 
tavian Goga“ (prof. Ilié Guţan), „Po
ziţia saşilor şi a ungurilor faţă de 
unire, oglindită în presa locală" (prof. 
Gheorghe Popeseu), „Evenimentele a- 
nului 1918 oglindite în lirica 
populară* (prof. Ion Albescu), „Pro
blema unităţii de stat în revista 
„Luceafărul" (prof. Felicia Cărăuşu) 
şt „Lupta românilor din Transilvania 
pentru şcoala în limba naţională la 
sfîrşitul primului război mondial" 
(prof. Silvia Chirca).

Biblioteca Liceului „Gheorghe Lazăr" din Sibiu, cuprinzînd 26 000 volume, 
atrage zilnic numeroşi cititori

Foto; FRED NUSS

din cele mai bune. O condiţie eseiv 
tială este şi pregătirea locurilor de 
muncă pentru a crea condiţii favora
bile bunei desfăşurări a procesului 
tehnologic. Că întreprinderile din ca
drul judeţului nostru au manifestat 
şi în acest an preocupare fată de 
crearea de condiţii corespunzătoare 
o dovedeşte faptul că încă din timp 
au fost prevăzute măsuri în această 
direcţie.

Pentru a ilustra preocuparea colec
tivelor întreprinderilor în vederea 
pregătirilor de iarnă am întreprins 
o vizită în unele unităţi din muni- 
cipiui jMcdiuŞi Din cele const3t3tc rs~ 
dăm cîteva aspecte.

Pentru început amintim că în fie
care întreprindere a fost întocmit 
cîte un plan de măsuri în care sínt 
prevăzute obiective precise. Multe 
dintre acestea se referă la repararea 
drumurilor de acces interioare şi ex
terioare, revizuirea şi repararea ini 
stalatiilor pentru incendiu, verifica
rea stării clădirilor, magaziilor, ate
lierelor, aprovizionarea cu piese şi 
materiale necesare asigurării plănu
iţii de reparaţii a utilajelor, verifica
rea ventilaţiei şi altele.

Dar, din cele constatate pe teren, 
reiese faptul că deşi în acest an în
treprinderile industriale au manifes
tat preocupare pentru pregătirile de 
iarnă, totuşi unele măsuri nu sínt 
realizate la timp. De pildă, la Fabri
ca de geamuri, din 25 lucrări au fost 
îndeplinite doar 16, iar din cele 9 
nerealizate, 8 au termenele depăşite. 
La drumul de acces ce face legătura 
dintre casa de reglare şi garajul auto 
abia au început lucrările, iar din 
cauza lipsei de tablă zincată acope
rişurile, şi scocurile de scurgere încă 
nu s-au reparat. La secţia de geam 
armat, în hala zdrobitorului de cio
buri a fost prevăzut a se repara ta
vanul pentru eliminarea curentului, 
dar nici pînă în prezent lucrarea nu 
a început cu toate că termenul de 
executare a fost prevăzut pentru data 
de 30 octombrie, Lucrări neexecutate 
şi care au termenul depăşit sínt şi 
montarea unei sobe de perete la 
secţia cristal, înlocuirea ramelor gea
murilor la sectorul de geam tras, 
construirea unei uşi între cuptoarele 
de ars produse refractare şi altele.

La uzinele „Emailul roşu", deşi s-a 
acordat atenţie deosebită pregătirilor 
de. iarnă din cele 7- măsuri prevăzu

te a se realiza la centrala termică 
nr. 1 au fost realizate numai 4, fapt 
ce nu permite punerea în funcţiune 
la timp a centralei respective. Pre
gătirile de iarnă la „Vitrometan* 
s-au făcut în condiţii mai deosebite. 
Aici, după cum se cgnoaşte, fabrica 
este în reconstrucţie şi deci au tre
buit luate măsuri speciale pentru asi
gurarea unor condiţii bune de lucru 
pe timp de iarnă. S-a reuşit astfel, ca 
majoritatea obiectivelor prevăzute In 
planul pregătirilor pentru iarnă să 
fie realizate, iar în prezent nu se 
ridică probleme deosebite la locurile 
de muncă

Pentru că multe din obiecti
vele propuse a se realiza au ter
menul depăşit, majoritatea lucrărilor 
fiind în curs de execuţie, comitete
le de direcţie, comitetele sindicale 
vor trebui să urgenteze executarea 
lor fie creîndu-se astfel condiţii fa
vorabile îndeplinirii în totalitate a 
sarcinilor de plan pentru acest an, 
precum şi realizarea ritmică, încă din 
primele zile a celui pe 1969.

E. SANDU

Două invenţii
9

valoroase
La Uzina mecanică Gaz metan 

din Mediaş au fost omologate alte 
două invenţii şi anume: regulato
rul de presiune pentru gaze co
mandat de pilot cu prescriere 
pneumatică a presiunii, autori: 
Vasile Urca, loan Mihu şi Ştefan 
Luca şi presă hidraulică cu mai 
multe trepte de tortă, autori: 
Wladislaw Szumilaş, Gh. Mureşan, 
Mihai Puflea, G. Cristea şi Stanis
lav Szumilaş.

A doua invenţie are, o eficientă 
economică anuală de peste un 
milion lei.

Z. RÎŞNOVEANU coresp.
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inte, pentru a lichida lipsurile, pre
cum şi greşelile săvirşite în trecut, 
pentru a asigura crearea condiţiilor 
pentru ridicarea continuă a bunăstării 
maselor. Vom putea realiza aceasta, 
tovarăşi, numai dacă fiecare — mun
citor, ţăran, intelectual — fără deo
sebire de naţionalitate — la locul său 
de muncă va face totul pentru a tra
duce in viaţă politica partidului co
munist — care corespunde pe deplin 
intereselor întregului nostru popor 
(Aplauze puternice).

TOVARĂŞI,

Ne desfăşurăm activitatea în con
diţii internaţionale deosebite. Nu ui
tăm şi sintern conştienţi de faptul că 
România, ca ţară socialistă, poate 
să-şi asigure dezvoltarea numai in 
strinsă colaborare şi unitate a i  toate 
ţările socialiste, unitate şi colaborare 
care trebuie să se bazeze pe princi
piile marxist-leniniste ale indepen
denţei şi suveranităţii naţionale, în
trajutorării tovărăşeşti, solidarităţii 
între toate popoarele care făuresc 
noua orînduire. Aceste principii ofe
ră o bază minunată pentru manifes
tarea din plin a internaţionalismului 
socialist, care presupune colaborare 
între popoarele socialiste egale, su
verane, dornice fiecare să se dez
volte şi să înflorească (Aplauze). U- 
nii ar putea spune: iată, românii sínt 
nişte naţionalişti, ei vorbesc de dez
voltarea fiecărei naţiuni, a fiecărui 
popor şi uită de internaţionalism. 
Doresc să reamintesc aici, Ia Alba 
lulia, acelora care gîndesc sau vor
besc în acest sens, că românii, co
muniştii români, pornesc de la răs
punderea pe care o au faţă de 
poporul din rîndul căruia s-au năs
cut şi pe care doresc să-l slujească 
cu toată fiinţa lor (Aplauze îndelung 
repetate, urale şi ovaţii la adresa 
P.C.R.). Noi comuniştii considerăm 
că — după eliberarea de sub jugul

burgheziei a poporului — una din 
Îndatoririle noastre fundamentale 
este aceea de a asigura construcţia 
socialismului şi comunismului în ţara 
noastră. Şi dacă această dorinţă de 
a construi comunismul în Románia 
este naţionalism, da, sintern asemenea 
naţionalişti (Aplauze). Noi conside
răm însă că acesta nu este naţiona
lism şi că aceasta este o politică cu 
adevărat marxist-leninistă, cu adevă
rat internaţionalistă; numai pornind
de Ia asigurarea dezvoltării socialis
te a fiecărei ţări se poate asigura 
solidaritatea internaţională, întărirea 
frontului unit al ţărilor socialiste, al 
mişcării revoluţionare din întreaga 
lume (Aplauze puternice).

Noi considerăm, de asemenea, ca 
obligaţie a noastră, a comuniştilor, să 
dezvoltăm solidaritatea cu popoarele 
ţărilor socialiste, cu comuniştii din 
ţările socialiste, să ne întrajutorăm, 
să ne acordăm sprijin reciproc în 
lupta pentru construcţia socialistă, să 
ne asigurăm împotriva oricăruia ar 
atenta la independenţa şi suverani
tatea ţărilor noastre. în aceasta ve
dem noi una din obligaţiile interna
ţionaliste, una din obligaţiile noastre 
de detaşament al mişcării revoluţio
nare internaţionale; vom face totul 
pentru a ne îndeplini această obliga
ţie internaţională (Aplauze puternice).

Noi nu uităm nici un moment că 
pe o parte însemnată a planetei noas
tre stăpîneşte încă capitalismul, im
perialismul. Sínt încă popoare înro
bite din punct de vedere naţional, 
popoare înrobite încă capitalului; a- 
ceste popoare luptă pentru indepen
denţa lor, luptă pentru scuturarea 
jugului capitaliştilor şi moşierilor. 
Sîntem solidari şi vom fi continuu 
solidari cu toate popoarele care mili
tează pentru cucerirea independenţei 
sociale şi naţionale. în aceasta ve
dem, de asemenea, o îndeplinire a 
obligaţiei noastre internaţionale pe 
care ne-o vom îndeplini întotdeauna 
(Aplauze). Noi ştim însă că în mai

toate aceste ţări există partide comu
niste sau mişcări revoluţionare care 
constituie detaşamente de avangardă 
ale clasei muncitoare sau ale 
popoarelor respective în lupta pen
tru eliberare. Istoria, mai îndepărta
tă şi mai recentă, ne învaţă că elibe
rarea unui popor nu poate fi decît 
rodul luptei sale proprii, a maselor 
populare. Numai în măsura în care, 
din rîndurile clasei muncitoare, a
popoarelor din fiecare ţară se vor 
ridica forţe revoluţionare conştiente, 
care vor şti să organizeze şi să con
ducă luptele clasei muncitoare şi
popoarelor respective, se va obţine 
victoria în scuturarea definitivă a
jugului imperialist şi capitalist. Expri- 
mîndu-ne solidaritatea cu mişcările 
revoluţionare, cu partidele comuniste 
şi muncitoreşti, considerăm ca o 
obligaţie a noastră să întărim legătu
rile cu aceste partide şi mişcări re
voluţionare, să facem tot ce putem 
pentru a le ajuta să-şi întărească 
forţele, să-şi întărească unitatea şi 
capacitatea de luptă.

Ştim din propria noastră experien
ţă că numai un partid comunist u- 
nit, strîns legat de masele populare, 
ppate îndeplini rolul de organizator 
şi conducător al luptei pentru elibe
rare naţională şi socială. De aceea, 
urăm partidelor comuniste şi mişcă
rilor revoluţionare din toate statele 
să-şi întărească forţa şi unitatea, să-şi 
întărească continuu legăturile cu 
clasa muncitoare, cu masele largi 
populare, să servească întotdeauna 
poporul din mijlocul căruia fac parte 
— aşa îşi îndeplinesc îndatorirea lor 
de revoluţionari, aşa contribuie la so
lidaritatea internaţională, la triumful 
socialismului şi păcii în lume (A- 
plauze).

Este de înţeles, tovarăşi, că Româ
nia, ca stat care face parte din co
munitatea mondială a popoarelor, nu 
poate uita niciodată că trebuie să 
ducă o politică de dezvoltare a legă
turilor şi prieteniei cu toate popoare

le, fără deosebire de orînduire socia
lă. Doresc să afirm, aici, la Alba lu 
lia, că niciodată pînă acum România 
nu a avut atîtea legături internaţio
nale şi atîţia şi atîţia prieteni pe 
globul pămîntesc cîţi are astăzi. în 
aceasta noi vedem dovada justeţei 
politicii noastre, acesta este viitorul 
politicii noastre, (Aplauze). Vom face 
totul şi în viitor să dezvoltăm şi să 
întărim continuu aceste relaţii de 
prietenie şi colaborare, aşezînd la 
baza lor principiile care se afirmă 
to t mai mult în lume: egalitatea în 
drepturi, respectul suveranităţii şi in
dependenţei naţionale, neamestecul în 
treburile altui stat. Pe aceste prin
cipii noi considerăm că se pot clădi 
relaţii bune de colaborare, se pot 
asigura condiţii pentru o pace trai
nică în lume. Vom face totul pentru 
a ne aduce contribuţia la cauza prie
teniei între popoare, la cauza păcii 
în lume (Aplauze puternice).

Iată, tovarăşi, cîteva preocupări 
ale partidului şi guvernului nostru, 
atît în ce priveşte dezvoltarea con
strucţiei socialiste în România, cît 
şi politica externă a ţării noastre. 
Considerăm că şi în viaţa internă şi 
în activitatea internaţională, partidul 
nostru, călăuzindu-se de ideile atot
biruitoare ale marxism-Ieninismului, 
duce o politică care corespunde pe 
deplin atît intereselor poporului nos
tru, cît şi cauzei unităţii ţărilor so
cialiste, a mişcării comuniste şi anti- 
imperialiste mondiale, cauzei priete
niei între popoare şi păcii în lume. 
Vom duce şi în viitor această politică 
pe care întregul nostru popor o spri
jină, pe care e hotărît să o înfăptu
iască neabătut (Aplauze puternice).

Daţi-mi voie, în încheiere, să vă 
urez dumneavoastră, locuitorilor a- 
cestei străvechi aşezări daco-romane 
şi modernă aşezare a României so
cialiste, calde felicitări şi urări de 
noi şi noi succese. Multă sănătate 
şi fericire Ia toţi, (Aplauze puternice, 
îndelung repetate. Se aud urale şi 
ovaţii nesfîrşite la adresa Partidului 
Comunist Român şi a Comitetului său 
Central, pentru patria noastră — Re
publica Socialistă România).

Una din maşinile de tipar plan într-o culoare a secţiei ofset de la Întreprinderea poligrafică Sibiu, Ia care maşinistul 
Günther Binder şi Hannelore Schneider, muncitoare cu o bună pregătire profesională, execută lucrări de calitate

superioară
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Uzina mecanică Sibiu
a  v

IN  PLINA DEZVOLTARE
Cu mai bine de un an în urmă la 

Uzina mecanică Sibiu au început să-şi 
facă apariţia utilaje de construcţii, 
escavatoare, macarale, dragline pen
tru dislocat păraînt. Era vorba de 
deschiderea unui şantier de construc
ţii în cadrul uzinei.

A urmat apoi demolarea rînd pe 
rînd a o serie de ateliere şi clădiri 
aşezate destul de haotic în zona ne
modernizată a uzinei.

Lupta între vechi şi nou s-a dat 
cu o intensitate crescîndă, vechile 
clădiri şi ateliere insalubre au fost 
nevoite să cedeze în scurt timp lo
cul unor construcţii moderne.

Hala principală cu o suprafaţă de 
7 200 m p alcătuită din 5 deschideri 
se profilează impunător în peisajul 
industrial al uzinei, se apropie de 
sfîrşit darea în funcţiune a centralei 
termice de zonă ce va alimenta cu

abur industrial, noile capacităţi de 
producţie. A fost terminată hala de 
compresoare ce va furniza un debit 
de 75 m c aer comprimat pe minut, 
necesar secţiilor de producţie.

In prezent se fac pregătiri pentru 
deschiderea unor noi puncte de lucru, 
pavilionul administrativ şi hala de 
debitare.

In uzină sosesc zilnic utilaje, o 
parte pentru constructor, semn că 
ofensiva continuă, o parte pentru 
beneficiar. Numai în acest an uzina 
a fost dotată cu utilaje de cea mai 
înaltă tehnicitate în valoare de peste 
14 milioane lei.

Montarea şi darea în funcţiune a 
acestor utilaje i-a revenit colectivu
lui de muncitori şl tehnicieni de la 
serviciul mecanic-şef al uzinei, care 
în afara sarcinilor de serviciu cu
venite şi-au mobilizat toate forţele

montînd şi dînd în funcţiune într-un 
timp scurt 66 utilaje şi agregate ca 
borwerkuri, freze portale, raboteza 
portale, diverse maşini de rectificat 
şi frezat. In acelaşi timp au mai fost 
montate şi date în folosinţă 2 poduri 
rulante de cîte 5 tone.

Paralel cu creşterea capacităţilor 
de producţie uzina îşi pregăteşte 
forţa de muncă în perspectivă. în 
prezent elevii care frecventează 
şcoala profesională în diverse me
serii numără 618 tovarăşi.

Pregătirea profesională a muncito
rilor este o preocupare permanentă 
a comitetului de direcţie, deoarece 
executarea de maşini-unelte de înaltă 
tehnicitate, ramură în care este pro
filată uzina, necesită cadre cu o te
meinică pregătire.

LIVIU POPA coresp.

O ÎNALTĂ CONŞTIINŢĂ  
A RESPONSABILITĂŢII

• (Urmare din pag. î)

la 1784 —> Horia, Cloşca şi Cri- 
şan — fac de strajă în această zl 
moţi veniţi din comunele Horea, 
Albac, Cărpeniş, Avram Iancu, Vi
dra şi Abrud, mulţi dintre ei par
ticipanţi la marea adunare 
populară care a avut loc la Alba 
lulia acum 50 de ani. Se aud su
nete de tulnice şi fragmente din 
„Oratoriul lui Horia".

Grupuri masive şi entuziaste de 
tineri şi vîrstnici îi salută pe con
ducătorii de partid şi de stat, 
ra re  se îndreaptă spre locul de 
Însingurare a complexului muzeis
tic «menajat în interiorul cetăţii. 
Melodiile răscolitoare ale Horei 
Unirii şi ale imnului „Trei culori 
cunosc pe lume" răsună pînă de
parte, peste zidurile cetăţii, evo- 
cînd du solemnitate clipe istorice 
pentru fiinţa neamului românesc.

Aici, în întâmpinarea oaspeţilor 
se aflaţi Pompiliu Macovei, preşe
dintele Comitetului de Stat pentru 
Cultură şi Artă, acad. Ştefpn Bă
lan, mirmstrul învăţămîntului, Ion 
Iliescu, prim-secretar al C.C. al 
U.T.C., ministru pentru probleme
le tineretului, general locotenent, 
Ion Coman, adjunct al ministrului 
forţelor armate, secretarul Consi
liului Politic Superior al Armatei, 
acad. Miron Nicolescu, preşedin
tele Academiei, acad. Zaharia 
Stancu, preşedintele Uniunii Scrii
torilor, Ion Dumitrescu, preşedin
tele Uniunii Compozitorilor, István 
Peterfi, preşedintele Consiliului 
oamenilor muncii de naţionalitate 
maghiară, Eduard Eisenburger, 
preşedintele Consiliului oamenilor 
muncii de naţionalitate germană, 
generali şi ofiţeri superiori, re
prezentanţi ai organelor locale de 
partid şi de stat. Primul secre
tar al Comitetului municipal de 
partid, Nicolae Roşu, preşedintele 
Consiliului popular al municipiu
lui Alba lulia, înmînează tovară
şului Nicolae Ceauşescu cheia 
oraşului, pe care sínt gravate da
tele festive: 1918—1968.

In aplauzele însufleţite ale ce
lor prezenţi, secretarul general al 
C.C. al P.C.R. taie panglica inau
gurală a noului complex muzeistic 
din Alba lulia.

O gardă militară prezintă ono
rul. Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
trece în revistă garda de onoare. 
Răsună solemn Imnul de Stat al 
tării noastre.

In continuare, are Ioc dezveli
rea statuii ecvestre a lui Mihai 
Viteazul. Monumentul, realizat în 
bronz de sculptorul Oscar Han, 
imortalizează figura aceluia care 
a realizat, pentru prima oară, a- 
cum maî bine de trei veacuri, uni- 
rea ţărilor româneşti într-un sin
gur stat.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
dezveleşte monumentul înăltat 
spre cinstirea lui Mihai Viteazul. 
Monumentul are un caracter so
lemn, triumfal.

Conducătorii de partid şi de 
stat îl felicită pe sculptorul Oscar 
Han, aflat de faţă la emoţionantul 
eveniment, dînd o înaltă apreciere 
operei create de artist.

Se vizitează apoi clădirea Babi
lon, complet renovată si restaura
tă, în care sínt adăpostite acum 
cîteva secţii ale muzeului.

Oaspeţii se opresc, pe rînd, în 
sălile de arheologie, unde se află 
lapidarul muzeului, continind în 
principal monumente romane de la 
Apullum; sala de artă plastică, 
cuprinzînd lucrări valoroase inspi
rate din istoria patriei; sala de 
artă populară, unde sínt expuse 
creaţii ale meşterilor populari din 
toate zonele folclorice ale ţării, 
ilustrind, cu mijloace specifice 
artei, ideea unităţii naţionale.

Oaspeţii, împreună cu numeroşi 
participanţi la manifestările din 
Alba lulia urcă scările impunătoa
rei clădiri, care găzduieşte Muzeul 
Unirii — cea mai nouă unitate 
din complexul muzeistic, cea mai 
importantă prin semnificaţie şi 
valoare. In numeroase săli sínt 
expuse aproximativ 30 000 de măr
turii documentare, un inestimabil 
tezaur istoric care înfăţişează evo

lu tiv  lupta poporului român pen
tru făurirea statului naţional uni
tar.

Fiecare sală a muzeului, fiecare 
obiect, fiecare piesă documentară, 
fiecare cuvînt înscris pe marele 
panou ne poartă spre acea dată, 
care a fost înscrisă cu litere de 
aur în istoria poporului nostru —
1 Decembrie 1918, ziua împlinirii 
marelui deziderat secular — fău
rirea statului unitar naţional ro
mân. O imensă fotografie intens 
luminată sugerează istorica întru
nire a celor peste 100 000 de ro
mâni pe cîmpul lui Horia, la poa
lele cetăţii Alba lulia. Nenumăra
te mărturii documentare ilustrează 
faptul că unirea Transilvaniei cu 
România, izvorîtă din conştiinţa 
şi simţirea maselor, este opera 
poporului, pregătită de-a lungul 
a sute de ani şi făurită în condi
ţiile puternicului avînt revoluţio
nar, declanşat de intensificarea 
activităţii mişcării muncitoreşti 
din România şi stimulată de iz- 
bînda Marii Revoluţii Socialiste 
din Octombrie.

Prin elocvente şi grăitoare ex
ponate este redată în  continuare 
lupta poporului român pentru îm
plinirea tuturor năzuinţelor sale, 
viaţa nouă făurită în anii socia
lismului, sub conducerea Partidu
lui Comunist Român, exponentul 
cel mai fidel al intereselor social- 
politice ale maselor.

Numeroase documente sínt con
sacrate victoriilor istorice obţinute 
de eroicul nostru popor în desă
vârşirea construcţiei socialismului 
în România, orînduire care a dat 
cale liberă afirmării plenare a 
tuturor forţelor creatoare ale 
poporului nostru, a unităţii oame
nilor muncii, indiferent de naţiona
litate, în lupta pentru înflorirea 
patriei şi ridicarea ei pe trepte 
tot mai înalte de civilizaţie şi 
progres.

Ultimul popas al vizitei condu
cătorilor de partid şi de stat la 
complexul muzeistic a avut loc 
în sala Unirii, sub bolţile căreia 
în urmă cu 50 de ani a fost sem
nat actul unirii Transilvaniei cu

Románia. Aici, în ziua de 1 de
cembrie 1918, cei 1 228 reprezen
tanţi aleşi ai populaţiei din Transil
vania au hotărît, în mod unanim 
şi solemn, unirea cu România — 
eveniment de o deosebită însem
nătate în istoria patriei.

In încheierea vizitei, conducă
torii de partid şi de stat au con
semnat în cartea de onoare urmă
toarele: „Azi, 28 noiembrie 1968, 
cu prilejul aniversării semicente
narului unirii Transilvaniei cii 
România, aici, la Alba lulia, locul 
memorabilului eveniment de la 1 
decembrie 1918, a fost dezvelit 
monumentul lui Mihai Viteazul — 
înfăptuitorul primei uniri a ţări
lor române într-un singur stat, au 
fost inaugurate Muzeul Unirii şi 
Muzeul de arheologie, istorie şi 
etnografie.

Această manifestare sărbăto
rească constituie un prinos de re
cunoştinţă şi cinstire adus de în
tregul nostru popor vrednicilor 
înaintaşi, luptei de veacuri a ma
selor populare, a celor mai înain
tate forţe ale societăţii româneşti 
pentru realizarea năzuinţei de pro
gres şi libertate, pentru făurirea 
statului român unitar şi indepen
dent.

Clipele înălţătoare trăite aici 
acum o ju m ă ta te  de veac vor dăi
nui întotdeauna în amintirea 
poporului nostru ca un moment 
luminos din istoria patriei, ca un 
îndemn însufleţitor în vasta operă 
de edificare socialistă a ţării, rea
lizată în strînsă unitate de clasa 
muncitoare, ţărănime, intelectuali
tate, de toţi oamenii muncii, indi
ferent de naţionalitate, sub con
ducerea Partidului Comunist Ro
mân, închinat înfloririi Republicii 
Socialiste România, înfăptuirii 
idealurilor nobile ale comunismu
lui".

Conducătorii de partid şi de 
stat au participat apoi la o mare 
adunare populară care a avut loc 
pe platoul din faţa sălii Unirii.

Mii de oameni ai muncii, locui
tori ai oraşului şi comunelor în
vecinate, delegaţi din celelalte 
judeţe ale Transilvaniei, români, 
maghiari, germani, urmaşii celor 
care au înfăptuit marele act is
toric, alături de numeroşi partici
panţi la Marea Adunare Naţională 
de pe cîmpul lui Horia de acum 
50 de ani, izbucnesc în puternice 
urale şi ovaţii, semn al deplinei 
lor unităţi în jurul partidului, al 
voinţei lor neclintite de a da viaţă 
printr-un efort comun obiectivelor 
stabilite de Congresul al IX-lea al 
partidului pentru înflorirea patriei 
socialiste şi bunăstarea întregului 
popor.

Cuvîntul de deschidere a adu
nării a fost rostit de tovarăşul 
Nicolae Roşu, prim-secretar al 
Comitetului municipal de partid, 
preşedintele Consiliului popular al 
municipiului Alba lulia, care a 
salutat călduros prezenţa conducă
torilor de partid şi de stat la 
marea adunare populară.

Au luat apoi cuvîntul tovarăşii 
George Homoştean şi veteranul 
Tiron Albam, care a fost repre
zentat al Partidului socialist în

Consiliul National Român Central. 
Ei au evocat momente din lupta 
pentru unirea Transilvaniei cu Ro
mânia.

In aplauzele puternice ale mul
ţimii a luat cuvîntul tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu.

Cuvîntarea a fost subliniată de
seori de ovaţiile şi aplauzele în
delungate ale oamenilor muncii. 
Miile de participanţi, strigau: Tră
iască România! Trăiască unitatea 
poporului român! Lozinci care au 
răsunat aici şi în urmă cu jumă
tate veac; ei scandau din toată 
inima: Trăiască Partidul Comunist 
Român! Trăiască România socia
listă! ca un fierbinte legămînt al 
poporului nostru, liber şi stăpîn 
pe soarta sa, de a merge tot mai 
hotărît, tot mai unit, pe drumul 
făuririi idealurilor sale socialiste.

#
Reportaj realizat de Stelian Con- 

stantinescu, Nicolae Vamvu, Ni
colae Dăscălescu, Ştefan Dinică, 
Avram Zaharie.

Caracteristica cea mai evidentă a 
tuturor dezbaterilor din adunările şi 
conferinţele de partid ni se pare a 
fi înaltul spirit de responsabilitate 
impregnat, ca substanţă de mare 
preţ, în miezul tuturor problemelor 
discutate. Stăpîni pe esenţa vieţii de 
muncă şi relaţii din uzină, din fa
brică, din întreprindere, ei evaluează 
curajos ceea cé s-a făcut, prin sita 
deasă a exigentei. Şi dacă se mîn- 
dresc cu ceea ce au făcut, nu pre
getă să ceară, să-şi ceară lor înşişi 
mai mult. Este, acesta, cel mai de 
preţ cîştig al muncii de educaţie co
munistă depus de organizaţiile de 
partid.

Comuniştii de la „13 Decgmbrie" 
au' motive şă fie optimişti. La va
loarea producţiei globale s-a realizat 
suplimentar peste un milion lei. In 
1968 s-au înregistrat 418 fruntaşi în 
întrecerea socialistă fată de 136 cît

erau în 1966. Comuniştii n-au negli
ja t rezultatele. S-au mîndrit cu ele. 
Pe deplin optimişti, au atacat însă 
carenţele care se pot elimina prin- 
tr-o contribuţie novatoare a biroului 
organizaţiei de partid, a comitetului 
de direcţie.

Dacă darea de seamă citită de Ni
colae Bozoşan — secretarul comite
tului de partid ne-a Imprimat un

Adunări şi confe
rinţe pentru dări 

de seamă în orga
nizaţiile de partid

uşor sentiment de insatisfacţie, de 
oboseală, aceasta s-a datorat faptu
lui că s-a păstrat tradiţia cuminte a 
verbozităţii, că viziunea acestei dări 
de seamă n-a pătruns în miezul ac
tivităţii comuniştilor, în viaţa de 
organizaţie bogată în fapte şi în 
probleme. însuşi secretarul luînd 
cuvîntul a doua oară a venit cu 
probleme mult mal dificile şi mai 
imperios necesar a fl dezbătute şi re
zolvate.

Aşadar, problemele importante de 
partid, vitale pentru susţinerea pro
ducţiei şi educarea comuniştilor au 
urmat abia după cele 15 pagini dac
tilografiate. De la vorbitor la vor
bitor s-a conturat firul roşu al pro
blemei numărul unu — calitatea. 
Comunistul Ion Martonescn, şeful 
secţiei încălţăminte, a supus critic în 
discuţie refuzul a 1 200 perechi 
de încălţăminte datorită defec
telor de confecţionare. De fapt, 
tovarăşul Martonescu a dezvăluit în 
cuvîntul său implicaţile serviciilor 
coordonatoare (tehnic, aprovizionare, 
plan, O.N.M. etc.) în  existenţa re
buturilor. O idee menţionată şl în 
darea de seamă: „Nu e pus la punct 
sistemul de informare pe verticală". 
Maria Astani spunea că sínt foarte 
multe neplăceri în procesul de pro
ducţie, pentru că nu există o strînsă 
colaborare între servicii. Se faa unele 
greşeli la împachetare, iar locul des
tinat împachetării nu este destul de 
optim. Ideea unui alt vorbitor şi 
anume că, permanenta schimbare a 
modei creează greutăţi întreprinderii, 
a fost pe bună dreptate combătută 
de comunistul Ernst Theil. Pentru că 
nu moda trebuie să se adapteze în
treprinderii, ci invers. Mai mulţi co
munişti au subliniat necesitatea unei 
viziunii în perspectivă, la revederea 
modei, pentru a nu se ajunge la 
permanentele schimbări a produselor 
în lucru. Notele interne âe coman
dă, venite de la o zi la alta, perturbă 
procesul de producţie şi trădează o 
planificare destul de superficială 
fată de cerinţele pieţii, de noutăţi. 
Cu atît mai mult cu cît calificarea 
multor muncitori este unilaterală şi 
insuficientă, aceştia adaptîndu-se

greu Ia realizarea unul nou produs.
„In modul de organizare, în modul 

de a concepe lucrurile trebuie să se 
intervină foarte mult spre a se putea 
progresa. Pentru că la „13 Decem
brie" comuniştii şi toţi muncitorii 
sínt harnici, mulţi din ei sínt artişti 
în meserie" — spunea tovarăşul 
Marius Buda, şeful comisiei econo
mice a Comitetului judeţean de 
partid.

Spiritul şi înaltul simţ de răspun
dere cu care trebuie să munceasră 
comuniştii în continuare, cei care 
conduc, se cere amplificat. In vii
torii ani întreprinderea va cunoaşte 
o modernizare substanţială şi o lăr
gire a capacităţii. Comuniştii sínt 
datori să participe la această creş
tere materială cu fondul lor spiri
tual de responsabili maturi, cu înal
tul simţ de răspundere din partea 
fiecăruia pentru fiecare.

Conferinţa de partid, de la fabrica 
„8 Mai" din Mediaş, a constituit un 
prilej de analiză a activităţii comu
niştilor, a întregului colectiv de 
muncă, care pe 9 luni ale acestui 
an a realizat valoarea producţiei glo
bale în proporţie de 100,2 la sută, 
cea a producţiei marfă cu 100,5 la 
sută, iar beneficiile peste plan se 
cifrează la 221 000 lei. Unele rezul
tate pozitive au fost obţinute şi în  
realizarea celorlalţi indicatori de 
plan.

Că rezultatele puteau fi cu mult 
mai bune, după cum sublinia darea 
de seamă, precum şi cei care au luat 
parte la discuţii, este un lucru de 
necontestat, dar datorită unor cauze 
subiective, pe parcurs au fost unele 
greutăţi în rezolvarea cărora comi
tetul de partid, comitetul de direcţie, 
toţi comuniştii, au acţionat adesea 
timid.

Am ales una din multiplele pro
bleme discutate cu mult simţ de răs
pundere. Aşa, de pildă, una din ca
renţele existente, care a Influenţat 
negativ îndeplinirea ritmică a pia
nului de producţie au fost desele 
stagnări ale procesului tehnologic. 
Dacă s-a reuşit ca planul producţiei 
globale şi pe sortimente să se reali* 
zeze .aceasta este urmarea, în pri
mul rînd, a reeşalonărilor de pian- 
Cu toate acestea nu s-a ajuns nici 
acum ca ritmicitatea pe decade şi 
luni să fie constantă. Este cazul ce
lor mai importante secţii ale între
prinderii: încălţăminte, tăbăcărie mi
nerală, marochinărie şi altele.

S-a arătat şi faptul că nici comi
tetul de direcţie nu a luat cele mai 
corespunzătoare măsuri, iar comitetul 
de partid nu a urmărit întotdeauna 
realizarea măsurilor stabilite. Orga
nizaţiile de bază unde s-au înregis
trat situaţii necorespunzătoare a 
îndeplinirii sarcinilor de plan. nu au 
acţionat la momentul opcrtum. iar 
membrii de partid nu au fost tot
deauna aceia care să atragă şi pe 
ceilalţi muncitori la realizarea în 
bune condiţii a sarcinilor de pro
ducţie.

D. GEMENEI
S . EMANOIL
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P ă g u b a ş i i
Elena Lăzăroaie din Sibiu, str. 

Măgura, nr. 30, elevă la Şcoala 
de proiectanţi a uzinei „Indepen
denta", a găsit o sumă de bani. 
In urmă cu cîteva zile a dat un 
anunţ la Mica publicitate, în legă
tură cu acest fapt. Tot felul de 
păgubaşi au şi început să dea 
telefoane. Fiecare a pierdut o a- 
n urnită sumă, într-un anumit loc. 
Curios că atîtia inşi dintr-o dată 
au sărit în urma anunţului. Atît 
de surprinzător, încît ai fi zis că 
in ultimul timp a plouat cu . . .  gură- 
cască. Da' de unde? Unii dintre ei 
au încercat să vadă dacă se 
p rinde. . .  Poţi să şti! — zicea 
cineva. O ricum ,'num ai cel ce i-a 
pierdut într-adevăr, va şti să dea 
detalii. Ceilalţi d a u . . .  cu banul.

Vorba lui 
nea Ghiţă

Duminică seara, între orele 
22,45 şi 23,30, pe la Teatrul de 
stat din Sibiu n-a trecut nici o 
maşină cu numărul 11 (spre Hi
podrom) sau 3 (spre str. Gheorghe 
Gheorghiu-Dej). Multe autobuze 
veneau, treceau în goană, goale, 
spre garaj. Cetăţenii încercau să 
joace, sărind de pe un picior pe 
celălalt, sperînd să le sosească 
autobuzul. într-o statie atît de 
importantă nu exista un mers al 
autobuzelor, care circulă destul 
de defectuos. In felul acesta, călă
torii sínt complet dezorientaţi.

De la întreprinderea de trans
porturi Sibiu ni s-a spus că o 
tăbliţă cu orarul curselor costă 
bani multi. Dar se va pune. La 
Hipodrom s-au pus încontinuu, 
cică. Dar au fost mereu rupte (e 
vorba de nişte foi de hîrtie). Au 
pus, cum să nu. Dar cine ştie. 
Poate să le fi dat vînlul jos — 
vorba lui Ghită Pristanda. Ade
vărul este că nu prea le-am vă
zut. Şi, vorba ceea, de ce, atunci, 
să facem pe . . .  nea Ghiţă?

La o casă 
mare...

Prin satul Alma umblă „beat de 
supărare" un găligan de porc. 
Este un vier. S-ar crede că n-are 
stăpîn. Şi intră şl el din curte în 
curte să şi-l caute. îndură bietul 
animal foamea şi frigul, dar nu 
disperă!. Şi e îndrăzneţ. . .  ca un 
porc. Dă buzna oriunde. Unii zic 
că el ar aparţine C.A.P.-ului. Cei 
din conducerea cooperativei vor 
să prelungească jocul — să vadă 
cît de „deştept" este animalul. 
Dacă reuşeşte să-i găsească. In 
tot cazul, se spune că porcul şi-a 
pus în gînd să-i găsească pînă 
la Crăciun cu orice preţ. Şi în 
ciuda faptului că dumnealor îi sfi
dează existenta şi-l „calomniază", 
că nu le face cinste, el se încă- 
pătînează că valorează, totuşi, 
vreo 3 000 de lei. Ce contează, 
însă, asta la o casă mare? . . .

0 soţie miloasă
Cititoarea M. O. din Sibiu ne-a 

trimis o lungă scrisoare în urma 
articolului „Beţia argumentelor" 
în care era vorba de restaurante. 
Dumneaei este indignată la culme. 
Că de ce vrem noi ca să se simtă 
consumatorii la restaurant „ca la 
ei acasă". Că şi aşa, „la crîşmă", 
se simt ei destul de bine. După 
“CSC3 3ut02rs2 scrisorii S0  inHîn- 
nează din nou. Că se găseşte cite 
un restaurant cu aspect respin
gător, „nu de local pentru iubiţii 
noştri soţi ai zilelor noastre, care, 
mă rog, vor să se simtă bine". 
Şi iarăşi revine la prima părere. 
Noi nu-i luăm afirmaţiile în nume 
de rău. Ba dimpotrivă, li dorim 
succes. Să facă în aşa fel încît 
soţul să se simtă mai bine în 
sinul familiei decît la restaurant. 
Adică să se simtă om ul. . .  ca la 
el acasă.

N epoata  
lu i  E p ic te t

Cacoveanu Aurica din Sibiu 
ne-a amintit de filozoful Epictet. 
Intîmplarea este asemănătoare, s-a 
soldat cu acelaşi efect şi au fost 
rostite aproape aceleaşi cuvinte. 
C. A, traversa strada Reconstruc
ţiei, printr-un loc nepermis. Ca 
din pămînt a apărut un autotu
rism. Ea a început să facă semne 
desperate, strigînd ceva. După ce 
şi-a revenit, căci i-a fost fractu
rat piciorul, a început să-l doje
nească pe şofer: „Nu ti-am spus 
eu că ai să-l rupi?! Vezi dacă nu 
te-ai oprit la  timp?".

Rubrică redactată de 
MARIN NIŢĂ

DUMITRU MAZILU

Dezvoltarea şi apărarea 
avutului obştesc

cártéa

Zilele acestea, în vitrinele librării
lor a apărut o nouă lucrare tipărită 
de Editura politică — DEZVOLTA
REA ŞI APĂRAREA AVUTULUI 
OBŞTESC. Autorul, Dr. Dumitru I. 
Mazilii, abordează, cu deosebită com
petentă numeroase probleme de o 
excepţională însemnătate pentru dez
voltarea avuţiei publice a României. 
Dispunind de o documentaţie amplă, 
folosind cu pricepere numeroasele 
surse de informare şi sistematizînd 
cu grijă un vast material faptic, au
torul a reuşit să dea cititorilor o 
carte cu un profil 
bine definit.

Dar nu numai 
prin conţinutul in
teresant, deosebit 
de actual se impu
ne lucrarea Dezvoltarea şi apărarea 
avutului obştesc. Autorul, editura s-au 
străduit deopotrivă ca forma de pre
zentare a ideilor să fie cît mai a- 
proape de puterea de înţelegere a 
maselor largi, ceea ce — trebuie să 
recunoaştem — au reuşit pe deplin. 
Şi tocmai îmbinarea organică, îm 
pletirea strînsă a celor două laturi 
ale aceleaşi probleme — munca asi
duă pentru educarea maselor în spi
ritul răspunderii fată de dezvoltarea 
şi apărarea avuţiei socialiste şi fău
rirea unei legislaţii complete care 
garantează apărarea avuţiei poponi- 
lui — constituie, după părerea noas
tră, o calitate a lucrării pe care se 
cuvine să o subliniem.

Rezervînd aproape douăzeci de pa
gini, suficiente în economia cărţii, 
unei probleme interesante sub aspec
tul său documentar — crearea pro
prietăţii socialiste în ţara noastră, 
cucerire fundamentală a maselor 
populare — autorul se ocupă de nu
meroasele aspecte ale politicii parti
dului şi statului pentru dezvoltarea 
şi întărirea avuţiei poporului. Ideea 
apărăm  avutului obştesc ca înaltă 
îndatorire patriotică a fiecărui om al 
muncii din patria noastră revine ca 
un laitmotiv', cu deosebire în acest 
capitol. Sint apoi subliniate cu cla

ritate căile dezvoltării continue a 
avutului obştesc. Dintre acestea amin
tim reproducţia socialistă lărgită: 
aplicarea cu consecventă a princi
piului muncii şi conducerii colective, 
creşterea cointeresării materiale a 
întreprinderilor şi a colectivului de 
lucrători; întărirea răspunderii mate
riale şi disciplinare a salariaţilor etc.

Capitolul următor, care contribuie 
în mare măsură la caracterul de lar
gă respiraţie al acestei lucrări, este 
„Rolul crescînd al organizaţiilor Vbş- 
toşti in dezvoltarea avuţiei poporu

lui". De proporţii 
reduse, capitolul 
reuşeşte să dea ci
titorilor o imagine 
relativ completă 
asupra muncii des

făşurată de organele şi de organizaţiile 
de masă şi obşteşti pe linia educării 
maselor în spiritul răspunderii pen
tru dezvoltarea şi apărarea avuţiei 
publice.

Socotim util însă să atragem aten
ţia cititorilor asupra specificului fie
cărui capjtol în parte, îndeosebi a 
celui intitulat: „Apărarea avutului 
obştesc — îndatorire de prim ordin". 
Aici sínt amplu dezbătute numeroa
sele forme, metode şi mijloace folo
site în scopul apărării avutului obş
tesc. De asemenea, se face o analiză 
atentă a cauzelor şi condiţiilor ce 
determină sau favorizează săvîrşirea 
unor fapte grave, care, prin gradul 
lo» de pericol social, întrunesc tră
săturile unor infracţiuni contra pro
prietăţii socialiste. Astfel, sínt subli
niate cu elocventă rolul deosebit pe 
care îl au în apărarea avutului obş
tesc mijloacele dreptului penal şi ale 
dreptului civil — acţiunea negatorie 
etc.

Limitîndu-ne la a atrage atenţia 
cititorilor asupra unor idei pe care le 
socotim mai importante, vom fi bucu
roşi dacă vom reuşi, prin aceste cî
teva rînduTi să stîrnim cit de cit 
interesul pentru lucrarea discutată.

D. ŞANDRU

Activităţi pioniereşti
La Şcoala generală din Noul Săsesc 

a avut loc un interesant concurs pe 
tema excursiei efectuate de elevii 
şcolii, în vacanţa de vară, pe itine- 
rariul Noul Săsesc — Bacău — Iaşi
— Roman — Piatra Neamţ — Bicaz
— Sovata. Cu această ocazie pionie
rii şi elevii participanţi la concurs 
şi-au adus aminte de frumoasele zile 
petrecute în excursie şi de frumuse
ţile.-pe care le-au admirat.

Tot la Şcoala generală Noul SSt 
sesc a luat fiinţă un cerc al micilor 
folclorişti. în  cadrul activităţilor a- 
cestui cerc elevii sínt iniţiaţi în cu
legerea folclorului local şi fac cu
noştinţă cu diferite genuri ale crea
ţiei populare. In planul cercului au 
fost cuprinse teme ca: „Folclorul obi
ceiurilor" (nunta, moarte, invocare a 
ploii), „A fost o dată ca niciodată" 
(basme populare româneşti), un 
concurs pe tema „Cel mai harnic şi

priceput folclorist". La sfîrşitul anu
lui şcolar se va alcătui o culegere
din folclorul local.

Prof. GH. ORASAN

ERATA
î n  a r t ic o lu l  „5fa-tul n a ţio n a l  ro m ân  d in  o ra 

şu l şi ju d e ţu l S ibiu '“, a r t ic o l  în c h in a t  a n iv e r
s ă ri i  sem ic en te n a ru lu i u n ir i i  T ra n s ilv a n ie i cu 
R o m â n ia  —  şi a p ă ru t  în  n u m ăru l n o s tru  de 
ie r i ,  a l in ia tu l  '2 se v a  c iti  c o re c t:  „D u p ă  co n 
s ti tu ir e a  la  B u d ap es ta  a  M are lu i S fa t  N a ţio n a l 
R o m ân  . . .

G re şe a la  su rv e n ită  în  te x tu l  p u b lic a t  se da- 
to re ş te  s u p e rf ic ia li tă ţ ii  c o re c to ri lo r  V io re l Cucu 
şi E le n a  V asilca .

Mîndria
colectivului
Seftia spirale reci, una din sec

ţiile productive de/seam ă ale u- 
zinei „Elastic" Sibiu este înzes
trată cu utilaje de înaltă tehnici
tate. La acestea se adaugă price
perea, calificarea oamenilor. în
tr-adevăr muncitorii care lucrea
ză în această secţie pe maşinile 
automate Wafios, la executarea 
diferitelor comenzi de arcuri, ob
ţin zi de zi rezultate frumoase 
atît cantitativ, cît şi calitativ, tn 
decada ce a trecut, sarcina de 
plan a fost depăşită de majorita
tea muncitorilor secţiei printre 
care amintim pe Samoilă Ivănuş, 
Teodor Chiciu, Vasile Mihăilă. 
Ion Bănceu, Aron Mihulet, loan 
Mitut şi llie Căpătînă, care au 
obţinut cele mai frumoase rea
lizări. Cu oameni ca aceştia co
lectivul secţiei spirale reci se 
mîndreşte.

GH. TOPÍRCEANU coresp.

Pentru luna cadourilor, vitrinele magazinelor au îmbrăcat haina festivă
Foto: FRED NUSS
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VALENŢELE CONCRETE ALE HĂRNICIEI
Cîmpurile golaşe, se retrag acum 

spre odihnă' într-un timp alb. Oame
nii însă n-au prilej de întrerupere a 
activităţii. In cooperativele agricole 
de producţie începe munca de ana
liză a rezultatelor obţinute, se trag 
concluzii, se prefigurează, în cro
chiuri deocamdată, calea activităţii 
anului viitor.

In multe cooperative agricole, în 
pofida secetei din anul acesta, cul
turile de cîmp au dat producţii bune. 
Printre acestea, C.A.P. Porumbacu de 
Jos a reuşit să obţină depăşiri subs
tanţiale de producţii la toate cultu
rile. Care sínt factorii care au stat 
la baza acestor remarcabile realizări? 
Cum se explică, în termeni econo
mici, bunăstarea evidentă a acestei 
unităţi? Care sínt punctele cardinale 
ale unei activităţi economice meri
torii în sectorul vegetal şi pentru 
anul 1968?

Fără discontinuitate
Pe planul rezultatelor economice 

— da. De cîtiva ani, cooperatorii din 
Porumbacu de Jos realizează, în con
diţiile unor soluri podzolice, reci, 
producţii medii cu mult mai ridicate 
decît unităţile vecine. Cîteva date. 
La cultura griului în 1967 unitatea a 
strîns, de pe fiecare hectar, 1 706 kg 
boabe, pentru ca anul acesta produc
ţia medie să fie de 1 850 kg, cu 450 
kg mai mult decît indicatorul pla
nificat. Dacă în 1967, la cultura car
tofului s-a realizat o producţie medie 
de 11 046 kg la hectar, anul acesta 
s-au obţinut 16 500 kg tuberculi la 
hectar. La inul pentru fuior, în 1967 
unitatea realizase 2 440 kg tulpini la 
hectar, iar anul acesta 4 160 kg la 
hectar. Cit priveşte porumbul pentru 
boabe, pînă în prezent este cunos
cut doar rezultatul din anul trecut: 
2 040 kg boabe lat hectar producţia 
mecjie. Pentru anul. acesta se scon
tează a se obţine cel puţin 4 000 kg 
boabe de pe fiecare hectar din cele 
100 cultivate.

Menţionăm că producţiile medii 
realizate în sectorul vegetal în anii 
premergători celor analizaţi nu se 
înscriu departe de aceste cifre.

„Urmărim cu atenţie 
depăşirea producţiei

pe care noi singuri ne-am pianificat-o 
Anul acesta, ne-am prevăzut să ob
ţinem, din valorificarea pe bază de 
contracte a unor produse vegetale, 
suma de ’534 250 lei. Şi am realizat 
725 300 lei. Am depăşit producţia 
marfă la toate produsele, ceea ce în
seamnă că planul de cultură a fost 
aşezat pe baze ştiinţifice. Totuşi, de
păşirile cele mai substanţiale le-am 
realizat la in şi grîu. Sínt de altfel 
culturile care în anul viitor, alături 
de porumbul pentru boabe, se vor 
bucura de o atenţie deosebii3 din 
partea noastră. Bineînţeles, asta nu 
înseamnă că vom neglija celelalte

ne asigură o răsărire uniformă a 
culturii. Din nou ne-am aplecat asu
pra cărţii şi am căutat, să „reglăm 
perfect" maşina de recoltat 
T.L.Z.V.-4 şi am reuşit: în 8 zile am 
strîns recolta de pe cele 50 hectare 
cultivate cu in.

Secretul producţiei de porumb? Am 
făcut o singură arătură în toamnă. 
In primăvară am discuit de două ori 
şi am grăpat bine terenul. Am se
mănat apoi cu 2-SPC-2 şi, concomi
tent, s-au aplicat 150 kg uree la fie
care hectar. Am semănat între 19.IV 
şi 2. V, am efectuat praşila I manuală 
între 20 V şi 24 VI, iar praşila II

LA C.A.P. PORUMBACU DE JOS

m arfă “
„Producţia globală indică doar ca

pacitatea noastră de lucru. Producţia 
marfă însă exprimă şi raportul ca
pacităţii noastre productive cu eco
nomia naţională, aportul nostru la 
circuitul national al produselor, ne 
spune specialistul unităţii, inginerul 
Alexandru Petruţa. Iată de ce noi ur
mărim îndeaproape să realizăm şi să 
depăşim, constant, producţia marfă

aspecte ale realizării globale a pro
ducţiei sectorului vegetal".

Expunerea specialistului ridică O 
întrebare: cum se poate ca o unitate 
care realizează constant peste 3600 
kg boabe de porumb la hectar să nu 
valorifice cu statul, pe bază de con
tract, nici o tonă din acest produs? 
Pentru că totuşi, dacă raportăm de
păşirea producţiei marfă (161 000 lei) 
la depăşirea producţiei globale a 
sectorului vegetal (aproximativ 
650 000 lei) ni se pare că fracţia re
zultată poate fi cu mult mărită. Este 
aceasta, de altfel, o cerinţă de bază 
a reproducţiei socialiste lărgite, o 
caracteristică fundamentală a produc
ţiei agricole moderne. Şi pe această 
coordonată se înscrie, prin rezultatele 
de pînă acum, şi activitatea copera- 
tivei agricole din Porumbacu de Jos.

Esenţa faptelor noastre
Brigadierul de cimp Gheorghe 

Neamtu căuta o explicaţie a depă
şirilor de producţie în aplicarea mă
surile de agrotehnică superioară. 
Este fără îndoială că soiul de înaltă 
valoare biologică (HD 101 — pentru 
porumb, Ora şi Merkur — pentru 
cartofi, Bezostaia — pentru grîu), 
folosirea unor cantităţi apreciabile 
de îngrăşăminte organice şi chimice, 
respectarea cu slrictete a perioadei 
optime de executare a lucrărilor a- 
gricole, calitatea deosebită a lucră
rilor şi-au pus o amprentă puternică 
asupra producţiei. De altfel, ingine
rul Alexandru Petruta ne-a furnizat, 
în acest sens, cîteva date ce ni se 
par edificatoare.

„Secretul producţiilor noastre 
constă în orele în care am slat aple
caţi asupra cărţilor, asupra plantelor 
şi asupra pămîntului, cercetînd cu 
minuţiozitate probleme legate- de a- 
ceste „medii", încercînd să corelăm, 
în mod ştiinţific, prevederile unora, 
cu cerinţele altora. în acest mod am 
descoperit faptul că semănatul inului 
în epoca I o i  SU 29, fără tuburi, ur
mat de o grăpare şi două tăvălugiri

TIMPUL
Soarele răsare la 7 h şi 29 m şi 

apune la 16 h şi 38 m. Vreme în ge
neral frumoasă, dar rece. Cerul va 
fi variabil. Temperatura minimă va 
fi cuprinsă între minus 4 şi minus 1 
grad, iar cea maximă va oscila între 
2 şi 4 grade. Dimineaţa şi seara 
ceată.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Fiul lui Tarzan 

(orele 9,00, 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 
21.,00); TINERETULUI: Veşnicul întir- 
ziat (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30;

18,30; 20,30); ARTA: Operaţiunea
San Gennaro (orele 10,00; 12,00;
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEM
BRIE: Praştia de aur (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18.00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Frumoase
le vacanţe (orele 9.00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Jenia, Jenicika şi Katiuşa (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: 
Împuşcături pe portativ (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Am întîinit 
ţigani fericiţi (orele 11,00; 14,00 16,00; 
18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Piramida zeului 
Soare (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20, 00 ) .

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Un dolar găurit (orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA BÄI: Vicontele plăteşte 
poliţa (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Al 7-lea conti
nent (orele 17,00 şi 19,00),

APOI.DU DE SUS: 23 AUGUST: 
Vulturii zboară devreme (orele 17,00 
şi 19,00).

RADIO

Muzică simfonică: 12,15; 15,35;
16,30; 22,45; 23,45 (programul 1);
7,37; 9,35; 12,15; 13,15; 13,40; 15,00; 
16,00; 17,15; 17,30; 19,50; 0,08—1,00 
(programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05; 
3,35; 1135; 12 00- 13,30; 15,05- 16,15; 
17,00; 17,45; 19,30; 20,25; 21,00; 21,25; 
0,05—5,00 (programul I); 8,10; 12,05; 
14,30; 16,25; 18,00; 18,50; 23,37 (pro
gramul II).

Muzică populară: 5,05; 10,30; 12,30; 
14,50; 18,15; 22,20 (programul I); 7,00; 
9,10; 13,00; 14,10; 15,35; 19,00 (progra
mul II).

Cadru din filmul Operaţiunea San Gennaro, care rulează la  ílnematograful
„Arta" din Sibiu

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 
6,30; 9,00; 11,00; 15,00; 18,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00; şi 4,00 (progra
mul I); 7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 
21,00; 0,55 (programul II).

Radiojurnale: 7,00; 8,00; 13,00;
16,00; 19,00; 92,00 (programul I);
14,00; 17,00 şl 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,30 — Moment 
poetic; 9,10 — Matineu literar •  Li
teratură şi contemporaneitate •  Ver
suri de George Chirilă; 14,15 — 
Dumbrava minunată — emisiune pen
tru copii; 15,15 — Lectură in pre
mieră. «  Vintilă Ivănceanu: „Pînă 
la dispariţie" •  Alexandru Mirau: 
„Adevărata întoarcere"; 20,05 — Pers
pective; 21,05 — Oameni de seamă: 
Tintoretto. Evocare de Dan Grigo- 
rescu; 22,40 — Moment poetic. Ver
suri de Adrian Maniu (programul I); 
18,30 — Antologie de literatură uni
versală. „Mîinile", volum de nuvele 
de scriitorul iugoslav Ranko Marin- 
kovici (programul II).

Teatru radiofonic: 10,05 — Viforul 
de Barbu Ştefănescu Delavrancea 
(programul II).

TELEVIZIUNE
10.00 Transmisiune în direct de Ia 

sala Palatului Republicii Socia
liste România a şedinţei jubi
liare a Marii Adunări Naţionale 
consacrată sărbătoririi semicen
tenarului Unirii Transilvaniei 
cu România.

17.30 Pentru copii. Taine dezlegate. 
•  „Cu şi fără aripi"

18.00 Drumuri şi popasuri — emi
siune turistică

18,20 Buletinul circulaţiei rutiere
18.30 Curs de limba spaniolă (re

luarea lecţiei a 35-a)
19.00 Să ne cunoaştem patria — 

emisiune pentru tineret
19.30 Telejurnalul de seară.
20,10 Actualitatea în agricultură
20.30 „Uniţi în cuget şi-n simţiri" — 

emisiune de cîntece şi versuri
-21,00 Film artistic: „Dacii"
22,40 Telejurnalul de noapte

manuală între 13 şi 18 VI. Pentru 
condiţiile noastre, două aspecte mi 
se par esenţiale: aplicarea îngrăşă- 
mîntului chimic cu azot în acelaşi 
timp cu semănatul şi executarea unui 
muşuroit — la sfîrşitul lui iunie şi 
începutul lui iulie — de bună cali
tate. Cit priveşte densitatea asigura
tă, cred că nu e cazul să mai amintim 
că o cultură de porumb cu mai puţia 
de 40 000 plante rămase pe hectar 
după praşila II nu face cinste nici 
unui inginer agronom".

Aceeaşi atenţie s-a acordat la Po- 
rumbacu de Jos şl altor legi ale a- 
grotehnicii moderne. De exemplu, 
pentru cultura cartofilor au fost apli
cate peste 2 000 tone îngrăşăminte 
organice. Toate aceste cerinţe însă 
pot fi găsite cu uşurinţă în tratate. 
Ceea ce însă nu se găseşte acolo 
este hărnicia şi seriozitatea cu care 
cooperatorii au ştiut să aplice aceste 
prevederi. Şi un alt aspect. Pentru 
realizarea producţiilor vegetale pla
nificate au fost prevăzute 36 073 
zile-muncă. Cu toate că numai la 
produsele principale s-a realizat, la 
producţia globală, o depăşire de a- 
proximativ 650.000 Iei, consumul de 
zile-muncă a fost de numai 32 076.

Răsplată binem eritată
Şi dacă specialiştii fac analize în 

care limbajul sec al cifrelor cu greu 
poale fi evitat, cooperatorii au un 
fel aparte de a  „face analiză". O 
mostră clară de asemenea analiză, cu

nimic mai prejos decît cea efectuată 
de specialişti, ne-au oferit discuţiile 
avute 'cu cîţiva cooperatori asupra 
rezultatelor obţinute de ei în secto
rul vegetal.

„Noi răspundem de producţie. Dacă 
e  aşa, atunci hai să nu ne facem de 
ruşine, ne-am zis noi. Şi ne-am îm
părţit sarcinile pe grupe de oameni: 
fiecărui conductor de atelaj — 7—8 
braţe de muncă. Şl el, împreună cu 
oamenii săi, răspund de munca 
cîmpului. Slavă domnului, ce, cum şl 
cînd să facem, am avut pe cine în
treba. Am fost toţi ca unu’ şi unu' 
ca toţi. Rezultatul? La cartofi, de 
exemplu, eu am luat 2 700 kg cartofi 
drept retribuire suplimentară. In 
grupa mea, cooperatoarele Elena 
Neamţu, Silvia Popa, M aria Neamtu 
şl altele, au dus acâsă, to t ca retri
buire suplimentară, flecare peste 
1 800 kg de cartofi".

Sínt cuvintele simple ale coope
ratorului Dumitru Strava. La aceeaşi 
„putere" a vorbit şi Ion Vulcu şi alţi 
cooperatori cu care am discutat.

Şi la porumb se va aplica, după 
indicaţiile U.N.C.A.P. retribuirea su
plimentară.

Cooperatorii sínt convinşi acum, că 
tot ce se prevede se şi respectă. 
Aceasta este o cerinţă fundamentală 
a stilului de muncă al unui consiliu 
de conducere.

Există oare o formulă-panaceu de 
îmbunătăţire a activităţii economice 
a unei unităţi agricole socialiste? 
Sîntem tentati a răspunde că nu. Ar 
fi însă un răspuns parţial: valabilita
tea sa depinde de unghiul sub care 
sínt analizate problemele de produc
ţie în complexitatea lor.

Şi totuşi există o asemenea formu
lă. Dar ea e foarte complexă, cuprin- 
zînd o întreagă gamă de atribute ne» 
cesare conducătorului de unitate eco. 
nomică, atribute ce includ compe
tenţa profesională, cinstea, hărnicia, 
pasiunea, setea permanentă de cu
noaştere, dragostea fierbinte fată de 
oameni şi fată de construcţia socia
listă, într-un cuvînt ea cuprinde a- 
tributele multilateralei personalităţi 
a comunistului.

GH. GRÄDINARU

întreprinderea pentru 
raţionalizarea şi modernizarea 

instalaţiilor energetice
subunitatea Sibiu,

angajează pentru secţia electromecanică din localitate:
— 2 ceasornicari pentru laboratorul de reparat aparate de

măsură şi control
— 2 montatori reglori pentru aparate electrice
— 1 electionist
— 1 strungar
— 1 primitor distribuitor materiale

informaţii suplimentare la resortul personal al subunităţii şi la 
telefon: 1 46 44.

întreprinderea forestieră 
Sibiu

caută spre angajare:
— o dactilografă
— un arhivar principal

care să îndeplinească condiţiile prevăzute de nomenclatorul în
vigoare.

Informaţii se pot cere la telefon, 1 00 60.

Uzina „Independenţa“ Sibiu
angajează:

— strungari
— frezori
— bobinatori motoare electrice
— electricieni aparataj electric
— lăcătuşi montatori şi construcţii metalice
— vopsitori industriali
— zidari şamotori
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Cu prilejul semicentena
rului Unirii Transilvaniei 
cu România

PARIS 28 — Agerpres, Al. Gheorghiu, 
transmite: Cu prilejul aniversării semi
centenarului Unirii Transilvaniei cu Ro
mânia, însărcinatul cu afaceri ad-interim 
al Republicii Socialiste România la Pa
ris, Dumitru Aninoiu, a oferit joi seara 
o gală de filme documentare.

ROMA 28 —  Corespondentul Ager
prcs, N. Puicea, transmite: La Ambasada 
Republicii Socialiste România a avut loc 
o manifestare consacrată semicentenarului 
Unirii Transilvaniei cu România. Cu a- 
cest prilej, ambasadorul Cornel Burtică a 
vorbit despre momentele principale ale 
luptei poporului român pentru unitatea 
de stat, pentru eliberarea naţională şi 
socială. Au fost prezentate apoi filmele 
documentar-istorice „Mărăşeşti“ şi „Răz
boiul de independenţă-1877".

SANTIAGO DE CHILE 28 fAger
prcs) —  La 26 noiembrie, la Ambasada 
Republicii Socialiste România din San
tiago de Chile, a avut loc o conferinţă 
de presă. Însărcinatul cu afaceri ad-in- 
terim, Gheorghe Luca, a vorbit despre 
aniversarea semicentenarului Unirii Tran
silvaniei cu România.

Au luat parte reprezentanţi ai presei, 
radioului şi televiziunii chiliene.

WASHINGTON 28 (Agerpres) —  La 
25 noiembrie, ambasadorul Republicii So
cialiste România la Washington, Corne
lia Bogdan, a ţinut o conferinţă de presă 
consacrată celei de-a 50-a aniversări a 
Unirii Transilvaniei cu România, Au 
participat ziarişti, reprezentanţi ai agen
ţiilor de presă şi societăţilor de radio şi 
televiziune. După ce a vorbit despre 
semnificaţia actului Unirii Transilvaniei 
cu România, ambasadorul român a răs
puns la întrebări.

BERLIN 28 —  Corespondentul Ager
pres, Şt, Deju, transmite: Cu prilejul 
sărbătoririi semicentenarului Unirii Tran
silvaniei cu România, Nicolae Ghenea, 
ambasadorul României în R.D. Germană, 
a organizat o întîlnire la Clubul~oame- 
nilor de artă din Berlin, în cadrul că-

Declaraţia C.C. al 
Frontului Patriotic

reia a vorbit despre importanţa acestui 
eveniment. Au participat Oskar Fischer, 
ministru adjunct al afacerilor externe al 
R.D. Germane, Hans Seigewasser secre
tar de stat, şefi ai misiunilor diplomatice 
acreditaţi în R.D. Germană, oameni de 
cultură, ziarişti.

ATENA 28 —  corespondentul Ager
pres, Al. Cîmpeanu, transmite: Cu prile
jul sărbătoririi semicentenarului Unirii 
Transilvaniei cu România, ambasadorul 
României la Atena, Francisc Păcuraru, a 
organizat joi o conferinţă de presă, la 
care au participat reprezentanţi ai Mi
nisterului Afacerilor Externe şi ai Pre
şedinţiei Consiliului de Miniştri, precum 
şi numeroşi ziarişti, greci şi străini. Am
basadorul român a evocat condiţiile so- 
cial-politice şi istorice ale înfăptuirii uni
tăţii statale a României, coeziunea în
tregii naţiuni în lupta ce o desfăşoară 
pentru înfăptuirea marilor obiective ale 
dezvoltării sale multilaterale.

Conferinţa a fost urmată de un cocteil.

încheierea v izite i 
tovarăşului Corneliu 

Mănescu
Ankara 28. — Trimisul special A- 

gerpres, S. Morcovescu, transmite! 
Ministrul afacerilor externe al Româ. 
niei, Corneliu Mănescu, care, la in
vitaţia ministrului afacerilor externe 
al Turciei, Ihsan Sabri Caglayangil, 
adresată în numele guvernului turc, 
a făcut o vizită oficială în Turcia, a 
părăsit joi Istanbulul, plecînd spre 
Teheran. La aeroportul Yeşilkoy, oaş 
petele român a fost salutat de amba 
sadorul Turciei la Bucureşti, Kamu 
ran Gurun, guvernatorul Istanbulului 
Vefa Poyraz, funcţionari superior 
din Ministerul Afacerilor Externe, re 
prezentanti ai municipalităţii. A fost 
de asemenea, de faţă ambasadoru 
României la Ankara, Grigore Gea 
mănu, precum şi membri ai amba 
sadei.

La încheierea vizitei a fost dat 
publicităţii un comunicat comun în 
care, printre altele, se spune că în 
cadrul convorbirilor care au avut 
loc, miniştrii de externe ai celor 
două ţări, au constatat cu satisfacţie

din Laos
Hanoi 28 (Agerpres). — Agenţia 

V.N.A, a reluat o declaraţie dată pu
blicităţii de Comitetul Central al 
Frontului Patriotic din Laos (Neo Lao 
Haksat) în care sé protestează cu 
energie împotriva intensificării bom
bardamentelor S.U.A. asupra regiu- 
-nilor eliberate din Laos, precum şi 
tmprăştierii de substanţe toxice.

In declaraţie se subliniază că, după 
ce Statele Unite au anunţat înce
tarea bombardamentelor asupra teri
toriului R. D. Vietnam, raidurile a- 
viatiei americane asupra regiunilor 
eliberate din Laos s-au intensificat. 
In perioada 3—7 noiembrie, se relevă 
în acest document, aviaţia americană 
a întreprins peste 450 de raiduri a- 
supra regiunilor eliberate. La aceste 
acţiuni de pe urma cărora au avut 
de suferit numeroşi locuitori paşnici, 
au participat şi bombardierele, stra
tegice „B-52".

In încheierea declaraţiei, Comi
tetul Central al Frontului Patriotic 
din Laos subliniază că aceste ac ţiuni 
agresive reprezintă o încălcare a a- 
cordurilor de la Geneva din 1962 cu 
privire la Laos, o violare a indepen
dentei, suveranităţii şi neutralităţii 
Laosului.

Noi atacuri întreprinse 
de patrioţii sud-vietnamezi

Saigon 28 (Agerpres). — In noap
tea de miercuri spre joi, forţele pa
triotice sud-vietnameze au atacat 
două tabere militare saigoneze, si
tuate una în provincia Tay Minh, 
cealaltă în provincia Pliu Yen. în 
aceeaşi noapte, relatează agenţia 
France Presse, citînd declaraţiile unui 
purtător de cuvînt american, patrio
ţii au bombardat cu obuze şi mor- 
tiere poziţia deţinută de unităţile 
saigoneze în provincia Tay Minh,

precum şi postul din apropierea ba
zei aeriene Bien Hoa, la 30 km de 
Saigon.

In ultimele 24 de ore au avut loc 
ciocniri de mai mică intensitate în 
provincia Quang Nam şi, în special, 
în apropierea Da Nangului. Asupra 
acestei provincii, relatează agenţiile 
de presă, bombardiere „B-52" au 
lansat peste 600 tone de bombe în 
cursul nopţii de miercuri spre joi.

R.S.F. IUGOSLAVIA. Vedere a vestitei fortăreţe Kalemegdan — fort roman 
distrus şi restaurat de mai multe ori în decursul secolelor, temută baricadă 
pentru năvălitorii turci; aspectul de azi datează de ia o restaurare din sec.

al XVIII-lea

Adunarea Naţională franceză 
a adoptat planul de austeritate

Paris 28 (Agerpres). — Adunarea 
Naţională franceză a adoptat miercuri 
seara planul de austeritate al guver
nului francez destinat să întărească 
poziţia francului.. In favoarea planu
lui au votat 391 de deputaţi, iar îm
potriva lui 91 i Trecerea lui prin par
lament urmează să se încheie cel 
tîrziu, sîmbătă, după votul în senati

SPANIA

Greva minerilor a luat 
amploare

Madrid 28 (Agerpres). — Greva 
declanşată săptămîna aceasta de 
8 000 mineri din provincia spaniolă 
Oviedo în semn de protest împotriva 
lipsei condiţiilor elementare de se
curitate a muncii a luat proporţii. 
După cum informează agenţia France 
Presse, numărul persoanelor care au 
participat miercuri la această grevă 
a fost de 15 000. Pe de altă parte, 
20 000 de muncitori au demonstrat 
în aceeaşi zi pe străzile oraşului

Oviedo cu prilejul înmormîntarli ce
lor trei mineri care au căzut victime 
lipsei măsurilor de securitate a mun
cii. După cum se ştie, ei şi-au găsit 
moartea în timpul unei prăbuşiri de 
teren în abatajul minei „Maria Lui
sa". Compania „Hunosa", căreia îi 
aparţine această mină, a ameninţat 
că nu va acorda nici un fel de in
demnizaţii familiilor celor trei vic
time, dacă grevele minerilor nu vor 
înceta.

Studenţii se alătură minerilor
Madrid 28 (Agerpres). — Studenţii 

din Madrid au ocupat joi după-amia- 
ză Facultatea de ştiinte politice şi 
economice. In amfiteatrele facultăţii 
au fost organizate dezbateri colec
tive în legătură cu problemele uni
versitare, greva minerilor din As- 
turia şt situaţia politică din Spania.

Deşi forţele de poliţie s-au retras

din jurul Facultăţii de ştiinte politice 
şi economice, în apropierea celor
lalte facultăţi din Madrid circulă nu
meroase patrule.

Pe de altă parte, se anunţă că 
studenţii de la alte instituţii de învă- 
tămînt superior din Madrid, Bilbao 
şi Barcelona au intrat, de asemenea, 
în grevă.

Măsurile cuprinse în plan vor intra 
în vigoare la 1 decembrie. Deputaţii 
comunişti şi ăi celorlalte partide de 
stînga, deşi aprobă refuzul de a de
valoriza francul reproşează totuşi 
guvernului că desfăşoară o politică 
economică contrară intereselor oame
nilor muncii şi că nu luptă cu sufi
cientă severitate împotriva speculan
ţilor.

Cu 264 de voturi contra 138, Adu
narea Naţională a respins un amen
dament prezentat de partidele de 
stînga, prin care se propunea pena
lizarea speculanţilor. In favoarea a- 
mendamentului au votat deputaţii co
munişti, socialişti, federaţi, centrişti, 
precum şi zece deputaţi ai majori
tăţii guvernamentale.

B O N N

99LIPSA DE 
OPORTUNITATE"

Bonn 28 (Agerpres) — Măsurile 
economice preconizate de guvernul 
vest-german pentru a frîna exportu
rile şi pentru a înlesni importurile 
au provocat o aprigă controversă în 
Comitetul economic şi financiar al 
Bundestagului. După ce a avut loc 
prima lectură în Parlament a proiec
tului de lege care prevede un impo
zit de 4 la sută la mărfurile exportate 
şi scăderea cu 4 la sută a impozitu
lui la mărfurile importate, în Comite
tul economic şi financiar a fost subli
niată „lipsa de oportunitate" a aces
tor măsuri. Dezbaterile cáré s-au pre
lungit pînă la miezul nopţii de 
miercuri spre joi s-au încheiat cu 
adoptarea unui amendament de com
promis: exporturile înscrise pînă la 
23 noiembrie şi care urmează să fie 
efectuate pînă la 23 decembrie nu 
vor fi supuse impozitului suplimentar.

evoluţia favorabilă, într-o atmosferă 
de prietenie şi bună vecinătate a 
relaţiilor româno-turce.

In numele guvernelor lor, cei doi 
miniştri au semnat o convenţie con
sulară şi o convenţie de asistenţă 
juridică în materie civilă şi penală.

Cei doi miniştri de externe au a- 
vut un schimb de păreri în probleme 
internaţionale ce interesează ambele 
ţări.

Ministrul de externe 
al României a sosit 

in Iran
Teheran 28 — Corespondentul A- 

gerpres, N. Popovicî, transmite: Mi
nistrul afacerilor externe al Româ
niei, Corneliu Mănescu, a sosit joi 
seara la Teheran, într-o vizită ofi
cială la invitaţia ministrului iranian 
de externe, Ardechir Zanedi. Pe ae
roportul Menrabad, oaspetele român 
a fost întîmpinat de omologul său 
iranian, de cadre de conducere din 
Ministerul de Externe A fost p re
zent, de asemenea, ambasadorul ro
mân la Teheran, Pavel Silard, mem
bri ai ambasadei şi reprezentantei 
comerciale române.

După ceremonia primirii, Corneliu 
Mănescu şi persoanele care îl înso
ţesc au plecat la Hotel Hilton, unde 
vor fi găzduiţi în timpul şederii la 
Teheran.

Hotărîrea gu
vernului R.A.U.

Cairo 28 — Corespondentul Ager
pres, C. Oprică, transmite: în urma 
manifestaţiilor studenţeşti care au a- 
vut loc în mai multe oraşe egiptene, 
guvernul R.A.U. a hotărît să închidă 
universităţile şi şcolile secundare 
din întreaga tară. Totodată, au fost 
organizate adunări cu studenţii şi 
elevii, unde funcţionari ai Ministe
rului Educaţiei şi reprezentanţi ai 
Uniunii Socialiste Arabe au explicat 
tineretului studios obiectivele guver
nului în domeniul învătămîntului su
perior şi mediu. In acelaşi timp, Cp- 
mitetul executiv suprem al Uniunii 
Socialiste Arabe a hotărît convocarea 
unei sesiuni extraordinare a Congre
sului naţional pentru săptămîna vii
toare.

m

ALGER

Interviul preşedintelui 
B ou m ed iene

Alger 28. — Corespondentul Ager
pres, C. Benga, transmite: Săptămî- 
nalul algerian „El Moudjanid" a pu
blicat un interviu acordat' de preşe
dintele Boumediene, în care şeful 
statului algerian s-a referit la o se
ric de probleme internaţionale. Vor
bind despre unele aspecte ale cola
borării dintre ţările Maghrebului şi 
perspectivele pe care le .oferă apro
piata sa vizită oficială în Maroc pre
şedintele Boumediene a declarat că 
aceasta va contribui la o cooperare 
mult mai intensă între tarile acestei 
regiuni „cu atît mai mult cu cît 
factorii unităţii şi apropierii sínt mult

mai numeroşi decît cei ce ne divizea
ză". In această ordine de idei, pre
şedintele a arătat că sínt întrunite 
toate condiţiile necesare creării unei 
baze economice comune a Maghrebu
lui.

Referindu-se la problemele care 
stau în fata ţărilor în curs de dez
voltare, preşedintele Boumediene a 
arătat că pentru a se realiza în a- 
ceste ţări transformări radicale „tre
buie lichidat complet colonialismul 
şi realizată deplina independenţă 
economică. Pentru aceasta trebuie 
să ne bizuim, în primul rînd, pe pro
priile riSastre forte".

9  Senatorul de culoare Edward Brooke, din partea statului Mas- 
sachusettes, a anunţat că a refuzat oferta preşedintelui ales al Statelor 
Unite de a face parte din noul cabinet, motivînd că doreşte să-şi păs
treze in  continuare locul din Senat.

9  Alţi zece patrioţi irhodesieni au fost condamnaţi de tribunalul suprem 
din Rhodesia ta închisoare pe viaţă. FA au fost judecaţi in baza legilor excep
ţionale promulgate de autorităţile rasiste care prevăd aplicarea celor mai dras
tice sancţiuni tuturor celor ce se opun actualului regim din Rhodesia.

Q  In regiunea de sud a Braziliei, o secetă neobişnuit de gravă provoacă 
mari pierderi agriculturii şi ar putea obliga autorităţile să introducă raţionali
zarea consumului de energie electrică. In unele regiuni, pierderile apreciate 
la 50 la sută din recoltă, iar în caz că nu vor cădea ploi în următoarele 
cîteva zile, procentul de pierderi ar putea creşte. Există temeri că va. fi afec
tată şi producţia de cafea, cel mai important articol de export al Braziliei.

Ştiri oficiale arată că a fost introdusă raţionalizarea consumului de apă în 
mai multe regiuni, unde precipitaţiile au atins nivelul cel mai scăzut din 
ultimii 72 de ani.

U N IVER SA LE
0  Starea sănătăţii fostului preşedinte al S.U.A., Dwight Eisenhower, 

continuă să se amelioreze, au anunţat medicii de la spitalul „Walter 
Reed" din Washington. Eisenhower a fost .interhat în cursul verii, ín 
urma in é i  serii de atacuri cardiace, dintre care ultimul s-a produs în 
august.

9  Intr-un comunicat dat publicităţii la Umuahia se arată că trupele 
biafreze au recucerit două poziţii ale trupelor federale în sectorul Aba.

In sectorul Owerri, se precizează în comunicat, forţele biafreze au 
cucerit, de asemenea, o puternică poziţie a trupelor federale.

9  Eveniment neobişnuit la loteria ungară: cetăţeanul Janos Moravski, în 
vîrslă de 65 de ani, a ciştigat la tragerea din 15 noiembrie suma de 1 782 000 
forinţi. Bucurie doar de o clipă, căci de emoţie, posesorul marelui loz a dece
dat la spitalul din Nyíregyháza. In urma lui rămin, după cum precizează 
agenţia M.T.I., nouă copii şi 15 nepoţi.

9 La Saigon s-a anunţat că Ton That Thien, ministrul informaţiilor 
sud-vietnamez, şi-a prezentat demisia. Un purtător de cuvînt al guver
nului saigonez a declarat că nu cunoaşte motivele care au determinat 
pe Thien să demisioneze, dar acest fapt nu trebuie pus în legătură cu 
anunţarea participătii delegaţiei sud-vietnameze la convorbirile de la 
Paris.

®  Oraşul mexican Tlaneplantla a rămas fără poliţie, pentru simplul motiv 
că întregul corp poliţienesc, în frunte cu şeful său, a fost arestat. S-a dovedit 
că „apărătorii ordinii* făceau parte dintr-o bandă care în ultimele zile a furat 
19 automobile. Cei arestaţi au fost transferaţi în oraşul Toluca, unde vor 
apărea în faţa unui tribunal.

URUGUAY. Aspect din timpul ciocnirilor între forţele 
represive şi studenţii Universităţii din Montevideo care re
vendicau reforme democratice

P R E Z E N T  Ş I V I I T O R
ÎN  P E R U

Noul guvern peruvian a hotărît re 
stabilirea garanţiilor constituţionale 
suspendate la 25 august. Ştirea a fost 
anunţată de primul ministru, genera
lul Ernesto Montagne, care a adău
gat că se preconizează includerea 
unor personalităţi civile în noul gu
vern format după înlăturarea de la 
putere a preşedintelui Fernando Be- 
launde Terry. A fost dat publicităţii 
un comunicat al guvernului în care 
sínt enumerate motivele care au dus 
la lovitura de stat
de la 3 octombrie. aaBHaBBnBHnBaB 
Printre acestea se 
află înstrăinarea 
de către fostul gu
vern a bogăţiilor 
naţionale şi dezor- 
dinea în domeniul 
financiar, dezordine caracterizată 
prin înrăutăţirea situaţiei economice 
şi creşterea datoriei externe a tării. 
Cercurile economice peruviene con
sideră că datoria externă se ridică 
la 700 milioane dolari. Numai dobîn- 
zile la aceste datorii se cifrează la 
100 milioane dolari anual.

Pentru a face faţă acestei situaţii, 
guvernul a hotărît să ducă tratative 
cu cercurile bancare din Anglia, 
Franţa, R. F. a Germaniei şi Elveţia, 
pentru eşalonarea plăţii acestor da
torii pe o perioadă de 10 ani.

S-a anunţat, de asemenea, că gu
vernul intenţionează să instituie pe 
plan intern d serie de măsuri de 
austeritate.

Belaunde Terry, scrie ziarul fran
cez „Le Monde", a fost înlocuit de
oarece „nici un partid politic, nici un 
conducător politic nu şi-ar putea per
mite să susţină în mod public la 
Lima o teză favorabilă intereselor 
străine", idee confirmată şi de decla
raţiile noilor conducători.

Se consideră că criza care a dus 
Ia căderea guvernului lui Terry a 
fost declanşată de fapt încă de la

NOTĂ EXTERNĂ

28 iulie, cînd s-a anunţat încheierea 
unui contract cu societatea americană 
„International Petroleum Company", 
privind modalităţile de preluare de 
către statul peruvian a zăcămintelor 
de tRei din regiunea La Brea-Pari- 
nas, exploatate timp de 40 de ani de 
această firmă.

Acordul prevedea, intr-un contract 
separat, o serie de clauze speciale 
privind acordarea unor mari despă
gubiri respectivei companii.

Una dintre prime- 
le măsuri ale nou
lui guvern a fost 
anularea acordu
lui şi naţionaliza
rea instalaţiilor ca- 
re  aparţineau com
paniei americane.

Gu această ocazie, noul preşedinte, 
Juan Velasco Alvarado, sublinia că, 
prin măsura luată, „se deschide ca
lea spre revendicarea suveranităţii şi 
demnităţii naţionale". în acest sens, 
9 octombrie a fost proclamată „Ziua 
demnităţii nationale".

Această măsură a avut un ecou 
pozitiv în  cercurile politice peruvie
ne. Partidele de opoziţie, democrat- 
creştin şi „odriist", au declarat ofi
cial că sprijină măsura luată. Cele 
două partide s-au pronunţat, pe de 
altă parte, pentru acordarea unei 
atenţii sporite cererilor sindicatelor 
oamenilor muncii.

In Peru mai acţionează încă o serie 
de mari societăţi nord-americane, 
cum ar ff „Cerro de Pasco Corpora
tion" — în industria cuprului —1 şi 
„Anderson Clayton", în  industria linii 
şi bumbacului, care nu au fost încă 
naţionalizate.

Se consideră că, chiar dacă socie
tatea „Internaţional Petroleum Com
pany" va acţiona împotriva naţiona
lizării, aceasta va rămîne un fapt 
împlinit.

A. NICOLESCU

LI MA

Măsuri privind exploatarea 
zăcămintelor petroliere

Lima 28 (Agerpres). — Guvernul 
peruvian a hotărît să nu 1 mai acorde 
nici o concesiune companiilor străine 
în domeniul exploatării zăcămintelor 
petroliere ale- tării. Toate operaţiu
nile de rafinare- vor fi efectuate ex
clusiv de întreprinderi de stat.

Intr-un interviu acordat ziarului 
„El Comercio", ministrul dezvoltării, 
generaiul Alberto Maldonado Yanez, 
a declarat că viitoarele operaţiuni 
în domeniul exploatării şi rafinării 
petrolului vor fi efectuate pe baza 
unor contracte încheiate cu compa
nia de stat Empresa Petrolera Fiscal 
(E.P.F.). El a adăugat că toate con
tractele inchéiate anterior în acest

domeniu cu diverse societăţi vor fi 
respectate.

în baza unei noi legi ce urmează 
a fi promulgată, compania de sfat se 
va ocupa de prospectarea, exploata
rea, rafinarea şi desfacerea produse
lor petroliere.

Vor fi extinse rafinăriile în apro
pierea Limei şi la Talara, fostă pro
prietate a companiei americane „In
ternational Petroleum Company", re
cent naţionalizată pe baza unei ho- 
tărîri guvernamentale, şi vor fi cons
truite noi rafinării, una la Iquitos, 
in estul tării, şi alta în Mollendo, 
în sud.

Spori pe glob
Buenos Aires 28 (Agerpres). — La 

Rosario într-un meci internaţional de 
fotbal echipa Argentinei a învins cu 
scorul de 4—0 (2—0) echipa statului 
Chile.

Praga 28 (Agerpres). — In oraşul 
Kolin s-au întîlnit într-un meci inter
national de hochei pe gheaţă echipe
le de juniori ale Cehoslovaciei şi 
Suediei. Intîlnirea s-a încheiat cu un 
rezultat de egalitate: 4—4 (1—0, 2—1

-1 -3 ) .
Madrid 28 (Agerpres). — In runda 

a 4-a a turneului international mas

culin de şah de la Palma de Mallor
ca partida dintre Gheorghiu (Româ
nia) şi Benko (S.U.A.) a fost între
ruptă.

In clasament conduc Petrosian, 
Spasski, Korcinoi şi Larsen cu .cite 
3 puncte. Gheorghiu are 1,5 puncte 
şi o partidă întreruptă.

San Jose 28 (Agerpres). — La Sen 
Jose, echipa statului Costa Rica a în
tîlnit selecţionata Jamaicái în cadrul 
preliminariilor campionatului mondial 
de fotbal. Gazdele au obţinut victo
ria cu scoiul de 3—0 (0—0).
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